

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 131. szám — 1940 június 12 szerda — Ára: 12 fillér

Megkezdődtek az olasz hadműveletek, Mussolini átvette a főparancsnokságot

Párizs felé közelednek a német csapatok, a francia kormány Toursba költözött, tömegesen menekül a lakosság — A diplomaták is elhagyták Párizst, közben repülőtámadás érte őket — Párizstól 35 kilométernyire levő Creil városát a német csapatok elfoglalták, a tengerparton körülzárták az angol csapaterősítéseket

Olasz repülőtámadás Málta ellen

A hadállapot keddre virradó éjjel kezdődött Olaszország és a szövetséges hatalmak között. Az olaszok minden fronton megkezdtek a hadműveleteket. A milánói „Stampa” jelentése szerint éjjelkor megkezdődtek az ellenségeskedések Franciaország alpesi határain, Tuniszban és a Földközi-tengeren egyaránt.

Az olasz haderő hadműveleteiről kedd estig még nem történt közlés. Mint hivatalosan közlik, az olasz hadtéri jelentések mindennap reggel 10 órakor jelennek meg.

A hadbaszálló olasz erőket Mussolini vezéri, tegnap már át is vette a főparancsnokságot. Római távirat rámutat arra, hogy a Duce-nak főparancsnokká történt kijelölését az egész olasz nép várta. A Duce-t a hadvezetés munkájában a nagy vezérkar, a szárazföldi, tengerészeti és légi haderők vezérkarai támogatják. Az a körülmény, hogy Benito Mussolini átvette az olasz haderők főparancsnokságát, egyben záloga annak, hogy Olaszország politikai és katonai vezetése között teljes és tökéletes az összhang.

Berlini vélemény szerint valószínű, hogy az egyesült német és olasz haderők először Franciaország ellen vonulnak, hogy így Franciaországot mintegy kikapcsolják a további háborúból és azután egyesült erővel vonulhassanak fel a másik ellenség, Anglia ellen.

Berlinben nagyon kedvezőnek ítélik meg azt a tényt, hogy Itália és Szovjetország között a diplomácia kapcsolat ismét helyreállt és mint Berlinben mondják, a két hatalom között a viszony napról napra javul.

Most pedig számoljunk be az olasz hadbalépés hatásáról a különböző államokban.

SVÁJC

Genfi jelentés szerint Olaszország hadbalépésének híre Svájcban mély benyomást keltett. Svájc elégtétellel vette tudomásul Mussolini kijelentését, amely szerint az Olaszországgal határos semleges államok távolmaradhatnak a háborútól.

JUGOSZLAVIA SZIGORUAN SEMLEGES

Belgrádi MTI jelentés szerint Olaszország beavatkozásának híre nem érte váratlanul a jugoszláv közvéleményt, mégis a szenzáció erejével hatott. Tüntetésre, vagy rendezésre sehol sem került sor. A közvélemény külsőleg nyugodtan vette tudomásul a beavatkozás híreit. Jugoszláviában azért tulajdonítanak minden eddiginél nagyobb jelentőséget az elhatározásnak, mert Olaszország nemcsak szomszédja

Jugoszláviának és nemcsak földközti-tengeri, illetve adriai nagyhatalom, hanem mint egyszersmind balkáni hatalom is és ezért a háború voltaképp a Balkán félszigetre bevonult. Mértékadó politikai körökben olyan értesüléseket lehetett szerezni, hogy Jugoszlávia a szeptember 6-án kihirdetett szigorú semlegesség alapján áll.

TÖRÖKORSZÁG ALLASPONTJARÓL

egyelőre kevés hír van. Az ankarai felhivatalos „Ulus” c. lap hangsúlyozottan tartózkodó vezércikkében azt írja, hogy Törökország nem akar háborút mindaddig, amíg meg nem támadják.

EGYIPTOM

A római Giornale d'Italia kairói jelentése szerint a Duce kijelentésének következtében, hogy Olaszország Egyiptomot a vizsályon kívül állónak tekinti, a kairói olasz követ helyén maradt.

ROMANIA SEMLEGESSÉGE

Az olasz hadüzenet által teremtett új helyzet következtében Románia felé is általában nagy érdeklődés irányul. Bukaresti NST jelentés szerint bár óriási izgalmat keltett a román fővárosban Olaszország beavatkozása a háborúba, valamennyi román lap hangsúlyozza, hogy Románia továbbra is meg akarja őrizni semlegességét. Ugy vélik, hogy az olasz hadüzenet semmiesetre sem változtatja meg az eddigi helyzetet

a Balkánon. A felhivatalos „Románia” többek között a következőket írja: „Minden törekvésünk arra irányul, hogy fönntartsuk a Balkánon a békét. Ha Mussolini kifejezetten nem is említette Romániát azok között a délkelet-európai országok között, amelyekkel nem akar háborúba keveredni, mégis minden kétséget kizárólag megállapíthatjuk, hogy Olaszországnak nincsenek támadó szándékai velünk szemben. Románia továbbra is változatlanul követni fogja a maga nyugodt, kiegyensúlyozott semleges politikáját.”

OLASZ LAPOK A MAGYARORSZÁGI VISZHANGRÓL

Római jelentés szerint az olasz lapok budapesti tudósítói hangsúlyozzák, hogy Magyarországon meleg érzeléssel fogadták az olasz beavatkozás híreit. A „Stampa” budapesti tudósítójának egy magasrangú magyar személyiség a következőket mondta: „Magyarország teljes mértékben megérti azokat az indokokat, amelyek Olaszországot nem-hadviselői magatartásának feladására készítették. A magyar nemzet meleg rokonszenvvel követi az olasz nemzet küzdelmét és a legőszintebben óhajtja annak az igazságos békének a megvalósítását, amelyet Mussolini akart. Ezek az érzelmelek azokból a szoros kapcsolatokból fakadnak, amelyek Magyarországot a tengelyhatalmakhoz fűzik. A magyar politika — mondja ezután a nyilatkozat — változatla-

nul a délkelet-európai béke fenntartására törekszik, ami megfelel a tengelyhatalmak céljainak is.” Az olasz tudósító ezután hozzáteszi, hogy a tények is bebizonyítják most, hogy Olaszország és Németország nem akarja megzavarni Délkelet-Európa békéjét. Feltehető, hogy hasonló érzelmelek hatják át Szovjetországot is, amely éppen most vette fel a diplomáciai összeköttetést Olaszországgal.

„GIBRALTAR SPANYOL”

Madridi jelentés szerint az egész spanyol sajtó azon a véleményen van, hogy az olasz beavatkozás a Versailles óta tanúsított kibírhatatlan angol és francia magatartás következménye.

A madridi lakosság újabb tüntést rendezett Gibraltárnak Spanyolországhoz való visszatérése érdekében. A tüntetők „Gibraltár spanyol” kiáltásokkal végigvonultak a főbb útvonalakon, majd az olasz követség elé mentek, ahol hosszasan éltették Olaszországot, a Duce-t és barátságát.

A NÉMET ELŐNYOMULÁS

Berlini távirat szerint illetékes katonai részről közlik a Német Tl-val, hogy a német jobbszárnyon és a támadási arevonal közepén a francia hadsereget már megverték és visszavonulásában szüntelenül üldözik. A német kötelékek már kéreken 60 km-nyire állanak Párizstól északnyugatra és északra és elvágják ott a főváros felé vezető utakat. A né-



A FÜGGŐLEGES VONALAK AZ OLASZ BIRODALOM TERÜLETEIT JELZIK

met támadó arcvonal balszárnyán Reims és az Ardennek között még elkeseredett küzdelem folyik. Számolni lehet azzal, hogy az erős német nyomás a legközelebbi napokban ezen a helyen is meg hozza gyümölcsét. A német jobbszárny ezúttal nagy erővel Párisból nyugatra a csatorna partja és a Szajna torkolata felé tör. A franciák, akik már a flandriai és artoisi nagy megsemmisítő csatában 8 hadsereget, még pedig válogatott csapatokat elvesztettek, ezúttal teljesen egyedül állnak. Németország ezúttal minden erejét a nyugati arcvonalon tömörítheti. Ezenkívül Olaszország cse-

Két teljes francia hadseregcsoport megsemmisült, angol csapatokat bekerítettek

Róma, június 11. A Tribuna berlini tudósítója a következő részleteket közli a nyugati hadszíntérről: A német csapatok Dieppe és Fécamp között elérték a tengerpartot és a Bethunenél partra tett angol csapat megerősítéseket körülkerítették. — Rouentól délkeletre a német csapatok Gasi közelében álltették a Szajna, majd Vernonnál széles hidfő-állást meg. Az Oise folyó mentén a német csapatok elfoglalták Creil városát,

Az első olasz hadműveletek

Milánó, június 11. (NST.) A Stampa jelentése szerint éjjelkor megkezdődtek az ellenségeskedések Franciaország alpesi határain, Tunisban és a Földközi-tengeren egyaránt. Páris, június 11. Párisi illetékes

Olasz repülők többször támadtak Málta ellen

Belgárd, június 11. Mint a Vreme jelenti, az olasz repülőgépek éjjel után megindultak és az első bombatámadást Málta ellen intézték. Málta működésbe léptek az angol elhárító ágyúk, ennek ellenére az olaszok igen sok bombát dobtak le. Olasz részről az éjszaka folyamán igen erős légi és tengeri egységek kezdtek akcióra. A lap párisi jelentése szerint a francia határon megindult az olasz gyalogság a francia Riviera irányában. A jelentés szerint a szövetségesek franciaországi

A Duce napiparancsa

Róma, június 11. A Duce a következő napiparancsot intézte az olasz haderőhöz: Öfelsége császár és király határozata folytán a mai naptól kezdve átveszem a főparancsnokságot az összes harcatereken harcoló olasz haderők felett. Badogliót, Olaszország tábornagyát megerősítem hivatalában, mint vezérkari főnököt, ugyanígy megerősítem a

Az olasz trónörökös és Mussolini táviratváltása

Róma június 11. Az olasz trónörökös a következő táviratot intézte Mussolinihoz: Az elmaradhatatlan győzelem akaratával, az olasz nyugati hadsereg csapatai megismétlik ígéretüket a heza sorsa fáradszónak alkotójának, hogy mindent elkövessenek, hogy a

Ciano légiküldönményéhez repült

Róma, június 11. (Stefani) Ciano gróf külügyminiszter repülőgépen a

Athéni helyzetjelentés

Athén, jún. 11. (Német TI.) Olaszország beavatkozásától általában azt várják, hogy Franciaország elmentálása még hamarabb fog megtörténi. Az olasz hadüzenet tekintetében némi aggodalom jelentkezik, minthogy Görögország messzemenően élelmiszer és nyersanyag behozatalra szorul. Angliával és Fran-

Az olaszok mindent számon tartanak

Róma, június 11. Az olasz sajtó megírja, hogy különböző angol városokban eddig több, mint hétszáz olasz állampolgárt letartóztattak. Marselliben a francia hatóságok 900 olasz internáltak. Kanadában eddig több, mint száz olaszt vettek őrizetbe. A

APOLLO
FILMSZÍNHÁZ
Előadások: 5, 7 és 9 órákor.
Telefon: 25-09.
Világhíradó!

Ma utoljára!
Csak 16 éven felülieknek!
A nagy sikerre való tekintettel KOZKIVÁNTATRA még a mai napra prolongáltuk! PIERRE BLANCHAR lenyűgöző és ragyogó alakításával:
Napoleon házassága
A legszebb, legnagyobb történelmi filmalkotás.
Izgalmas! Lebilincselő!

lekvő beavatkozása a szövetségesek erőinek jelentékeny részét lekötöti a délfranciaországi új arcvonalon, — fejezi be tájékoztató közleményét a Német TI.

amely légvonalban 35 km-re van Párisától. Chateaus-Thierrynél a németek elérték a Marne folyót. E hadműveletek során két teljes francia hadseregcsoport megsemmisült. Dieppénél egy francia hadosztályt körülfogtak. — Egyedül a tegnapi napon a német csapatok több, mint 50 ezer francia foglyot ejtettek és több, mint 100 harckocsit pusztítottak el. (MTI)

helyen cáfolják azokat a híreket, mintha olasz csapatok benyomultak volna a francia Rivierára. E hírekkel szemben megállapítják, hogy szárazföldi összeköttetésekről még nem érkeztek hírek.

Olasz repülők többször támadtak Málta ellen

légi erejét átesoportosították az angol repülőgépeket áttették a francia front jobbszárnyára, a francia repülőgépeket az olasz határon vetették küzdelembe. London, jún. 11. (Reuter.) A hadügyminisztérium jelenti, hogy kedden 4.55 órakor mintegy tíz ellenséges repülőgép támadásokat intézett Málta ellen. A délelőtti folyamán több légitámadás volt. Az okozott anyagi kár csekély és emberéletben is kevés kár esett. Egy ellenséges gépet elpusztítottunk. (MTI.)

Badoglio tábornagyának alárendelt Graziani tábornagyot, a hadsereg vezérkari főnökét, Cavagneri tengerenagyot tengerészeti vezérkari és Pricolo tábornokot légyügyi vezérkari főnöki tiszttségében. A mai naptól kezdve szívünkét és fegyverünket egyetlen célra kell irányítanunk, kivívni a győzelmet. Eljén a király!

Az olasz trónörökös és Mussolini táviratváltása

római légiók nyomában haladjanak. Mussolini erre a következő táviratban válaszolt: Köszönöm Önnek üdvözlétét, amelyet Önnek és az Ön által vezényelt csapatoknak a legszívélyesebben viszonozok. Bizonyos vagyok, hogy ígéreteik teljesülni fog.

Ciano légiküldönményéhez repült

számára kijelölt légiküldönményhez repült. (MTI)

Athéni helyzetjelentés

ciaországgal ma megszűnt a postaforgalom. A közeljövőben Görögország részéről elővigyázatossági rendszabályok várhatóak gazdasági téren. Hír szerint már előkészítik az adagolási rendszer tervezetét. A görög bank tegnap óta nem váltja be az angol fontsterlinget. (MTI)

Az olaszok mindent számon tartanak

Szentlőrinc folyó torkolatánál egy 4000 tonnás olasz gőzöst saját legénysége elsüllyesztett. (MTI) Az olasz lapok kiemelik, az angliai és franciaországi olasz személyek és vagyonok ellen elkövetett súlyos erőszakos cselekedeteket.

A Giornale d'Italia azt írja, hogy az olaszok mindent számon tartanak és benyújtják a számlát a kiegyenlítésre, ha a kellő pillanat elérkezik.

Repülő-támadás érte a Párisból távozó diplomatákat

Páris, június 11. (Reuter) A diplomáciai kar tagjai, akik elhagyták Páris, rendben megérkeztek új állomáshelyükre, útközben német repülő-támadás érte őket. (MTI)

Genf, június 11. (Német TI) A francia kormány székhelyének áthelyezését a Suisse a következő részleteket jelenti Párisból: A kormány elhatározta, hogy Tours-ba költözik és ott rendezkedik be. A legtöbb idegen nagykövetség és követség elkísérte a kormányt. A sváj-

Tízszeres túlerő elleni harcról szól az angol légi jelentés

London, június 11. (Reuter.) A légügyi minisztérium jelenti: Az angol légi haderő tovább folytatta hadműveleteit az ellenség közlekedő vonalai ellen Rouen és a Szajna irányában. Az éjszaka folyamán nehéz bombázók a Mause fontos átkelő pontjai ellen intéztek támadást. A

A szovjet négykötet útban Róma felé

Szófia, június 11. Gorelky szovjet nagykövet, aki most útban van római állomáshelyére, Moszkvából jövet rövid időre megszakította útját Szófiában. Politikai körökben fi-

ci követségben is megtettek minden intézkedést, hogy honfitársaikat, akiknek nem okvetlenül szükséges Párisban maradniok, eltávolítsák vagy hazaküldjék. Genf, június 11. Kedden délelőtt a felhivatalos jellegű francia hírszolgálati szerv, az Havas Iroda bejelentette, hogy a külföld részére szóló jelentésének adását egyelőre megszakítja, mivel a kormánnyal, a sajtóval és az egyéb hírszolgálati szervezetekkel együtt székhelyét vidékre helyezi át.

Franciaországban állomásozó vadászgépek sok védelmi őrzőjáratot boykotáltak le az ellenséges alakulatok akárhányszor tízszeres túlerővel szemben. E találkozás során legalább 5 ellenséges repülőgépet lelőttünk. Hét angol gép eltűnt. (MTI)

India hadüzenete Olaszországnak

Simla, június 11. (Reuter.) India alkirálya bejelentette, hogy Öfelsége India kormánya hadiállapotban lévőnek tekinti magát Olaszországgal. (MTI.) Róma, június 11. (Stefani) A delat-

rikai unió római ügyvivője megjelent a külügyminisztériumban és elérte utlevelét. Ezt a kérelmet úgy kell tekinteni, mint a hadiállapot bejelentését a délafrikai unió és Olaszország között. (MTI)

Háborús gazdasági intézkedések Olaszországban

Róma, június 11. Az olasz minisztertanács által kedden elfogadott nagyfontosságú törvényrendelet között a következők szerepelnek: Azonnali hatállyal rögzítik az árakat. Rendkívüli módon megszigorítják a büntetést a bűntettek számára, amelyek a rendkívüli helyzetet kihasználva követnek el. Fontos a halálbüntetés ki-

terjesztése. Lehetetlenné teszik az ingatlanokkal való spekulációt. Mindazok, akik nem vonulnak hadba, mindennemű keresetük és jövedelmük után rendkívüli pótdótot fognak fizetni. A részvénytársasági adókat 5—20 százalékkal felemelik. Igen tetemes a jövedelemadó felértékelése is, amely 25 százaléktól 100 százalékgig változik. (MTI.)

Churchill helyett Attlee beszélt

London, június 11. A Reuter Iroda közlése szerint az alsóház kedd délutáni ülésén Churchill miniszterelnök helyett Attlee, a kormánypárt h. vezére közölte, hogy Olaszország belépett a háborúba. Azt állította, hogy Olaszországnak ez a lépése indokolat-

lan, mert Nagybritannia és Franciaország mindenkor kész volt tekintetvenni Olaszország tényleges sérelmét és kész volt azokat orvosolni. Rendkívül heves hangon támadta Olaszországot. (MTI)

Rövid táviratok

Gibraltár, június 11. (Reuter) Hivatalosan jelentik, hogy hat olasz hadi hétfőn este — kevéssel Olaszország háborús lépése után — kísérletet tett arra, hogy elsüllyesse önmagát Gibraltár kikötőjében. A tengerészeti küldönmények és vontatóhajók gyorsan közbeleptek. A hajók jórészt zátonyra futtatták. (MTI)

Berlin, június 11. Illetékes katonai helyről közölték, hogy a német gyorsnaszád alakulatoknak az angol keleti partok ellen végrehajtott vállalkozásai során heves éjszakai harcokra került a sor a német gyorsnaszádok és angol cirkálók között. A német hajók teljes számban visszatértek. (MTI)

Buenos Aires, június 11. (Stefani) Az olasz hadbalépés az Argentínában élő 2 millió olaszra mely hatást gyakorolt. A kormány ki fogja jelenteni az Olaszország és a szövetségesek közötti viszályban tanúsított szándékait semlegesességét. (MTI)

V i g s z i n h á z
A legpazarabb kiállítás amerikai világfilm:
A táncosnő
A pompa, a vidámság, a zene és a tánc ragyogó filmremeke
Főszereplők: VERA ZORINA a magyar közönség kedvence és Eddie Albert tánckomikus.
Budapesttel egyidőben bemutató mai!

Német hadijelentés

A nagy esata még mindig folyik — A német csapatok a jobbszárnyon és középen üldözik a megvert seregeket

Vezéri főhadiszállás, június 11. A véderő főparancsnoksága közli: A La Manche-csatorna partja és a Maas közötti nagy esata még mindig teljes erővel folyik. A jobbszárnyon és a középen pihenés nélkül folytatjuk a megvert francia seregek üldözését, Reims és az Argonne-ok között még elkecseregett, de sikeres küzdelem folyik.

Több helyütt nagy ellenséges erőket leválasztottunk és bekerítettünk s ezek megsemmisítése küszöbön áll. A súlyos és véres veszteségek, valamint foglyok és mindennemű hadianyagok nagyarányú elvesztése következtében észrevehetőleg eszikken az ellenség ellenálló ereje.

Harci és zuhanó bombázó kötelékek újból megtámadták Le Havre kikötőjét és parti berendezését, elsüllyesztettek egy rombolót és két 10.000 tonnás szállítóhajót súlyos bombatalálattal megrognálták.

A visszavonuló ellenség sűrű hadszojpaiban, szállítmányain, gyűlékezéseiben és ütegállásain kívül, amelyeket bombákkal árasztottunk el, sikerült a

légihaderőnek a Marne folyón és az Oise alsó folyásán átvezető több hidat is eltalálni és részben elpusztítani s így az ellenség visszavonulását érzékenyen akadályozni.

Június 9-én az Északi-tengeren egy cirkáló és négy szállítóhajót bombákkal megtámadtunk és oly súlyosan eltaláltunk, hogy a hajók nagyobb része kigyulladt.

Ellenséges repülőgépek a sötétség leple alatt újból néhány bombát dobtak le Észak- és Nyugat-Németország fölött. Lényegesebb kárt nem okoztak.

Az ellenség összes vesztesége levegőben tegnap 29 repülőgép volt, ebből légi harcban 19, léghárító ágyúkkal 6 repülőgépet lőttünk le, a többi földön pusztítottunk el.

Azonkívül lelőttünk három elzáró léggémbőt. Nyolc saját repülőgépünk eltűnt.

Volker Päckelmann főhadnagy, az egyik gyalogezred egy századának parancsnoka százada élén példás hidegvérrel nyolc ellenséges páncélos harckocsit megadásra kényszerített.

Német páncélos előőrsek Páris körzetében

Róma, június 11. (MTI.) A lapok haretéri tudósítóinak jelentése szerint a német páncélos előőrsek Páris körzetébe érkeztek. Egyelőre

csak elszigetelt csapatokról van szó, de maga az arcvonal is már csak 35 mérföldnyire van Páristól.

A háború Párizs kapuihoz érkezett

A lakosság tömegesen hagyja el a francia fővárost.

Róma, június 11. A Giornale d'Italia párisi jelentése szerint a francia főváros védelmének érdekében a munkanélkülieket felszólították, hogy azonnal jelentkezzenek védelmi munkálatokra. A jelek arra mutatnak, hogy a háború megérkezett a francia főváros kapuihoz. A lakosság tömegesen hagyja el a francia fővárost és vég nélküli sorokban vonul a pályaudvarok felé. A párisi lapok utóljára jelentenek meg a francia fővárosban és valamennyi szerkesztőség vidékre költözött.

Párizs sűrű füstben

Páris, június 11. (Reuter) Kedden délután a várost füstfelhők arasztották el, mert az ellenség gyújtóbombái a szomszédos helységeben tüzeket okoztak és a tüzek füstjét a szél a város felé sodorta. Olyan sötétség borult az utcákra, hogy a Szajna egyik partjáról nem lehetett ellátni a másikat. A Concorde tér egyik végétől nem lehetett ellátni a másik végét.

A menekülők tömegesen özönlnek a pályaudvarok irányában. A legtöbb gyalogszerrel, mert a gépkocsikat nem közlekednek. Sokan gyermekkesik és halgákat tolnak maguk előtt, mely minden sebtében összekapkodott hol-

mival. (MTI)

Gépfegyver-fészek a párisi körutakon

Irun, június 11. (Német TI) Párisból érkezett menekülők arról számolnak be, hogy a francia főváros már most ostromlott város benyomását kelti. A lakosság, amelyet mindenfajta híresztelés és a francia rádióállomások hírei teljesen megzavartak, déli irányban nagy tömegekben hagyja el a várost, többnyire közelebbi úticél nélkül.

Nagyon félnek a német ejtőernyős osztagoktól, amelyeknek feltűnését az égbolton minden pillanatban várják. Katonai részről védőintézkedéseket tettek az ejtőernyősök ellen. Mindenütt — így elsősorban a magasabb házak tetőzetén — géppuskákat és légvédelmi tüzérőket állítottak fel.

A nagy körutakon is géppuskafészeket telepítettek. A rendőrséget géppisztolyokkal szerelték fel.

A vakrémületet még az a körülmény is növeli, hogy a németek Páris környékén a katonai célpontok ellen légitámadásokat intéztek. Különböző hadiüzemek már tönkrementek, közöttük a Citroen-gyár, amely nehéz harckocsikat gyártott.

Angol közlés az olasz vizeken elhelyezett aknamezőkről

London, június 11. (Reuter) A tengernagyi hivatal az alábbi közleményt adta ki az aknák lerakása következtében veszélyessé vált olasz vizekről:

Az első övezet a velencei öbölben van. Ebbe belesik Venecia és Triest is. A Quarneroi öbölben elhelyezett aknamező a Cherso és Lussin szigetektől a velencei öbölben elhelyezett aknamezők délkeleti végéig terjed. A jügoszláv kikötőkhöz tartó hajókat felhívták, hogy maradjanak jügoszláv vizeken. A harmadik aknamezőt Olaszország sarkánál helyezték el negyedik Brindisi és Bari környékén. A negyedik övezet a Toran-

tói öbölben Tarantó és Metaponto kikötők előtt terül el. Az ötödik aknamező szicíliai keleti partja mentén vonul el és magában foglalja a Messinai tengerszorost. Ugyancsak három jelentős aknamezőt raktak le Líbia partja mentén. Ezek között az első Banghazi kikötője előtt van, a másik kettő megszakításokkal egészen az egyiptomi határig terjed. A kilencedik aknamezőt Rhodosztól északkeletre helyezték el. Ebbe belesik a Dodekanézosz szigetek körüli vizek, valamint Larocho olasz támpont. Ezenkívül az alban felség vizeken is fennáll az aknaveszély. (MTI.)

Felvonulások és tüntetések Olaszországban

A király több ízben megjelent palotájában erkélyen.

Róma, június 11. Olaszország népe lelkes tüntetésekkel juttatta kifejezésre, hogy helyesli a Duce történelmi elhatározását.

A legnagyobb szabású tüntetés a királyi palota előtt zajlott le, ahol a főmeg lelkesen éltette Olaszország uralkodóját.

A király és császár több ízben megjelent a királyi palota erkélyén és fo-

gadta a főmeg lelkes üdvözlését. Nagyszabású felvonulások és tüntető megmozdulások voltak Olaszország valamennyi városában.

Külföldön az olasz kolóniák tagjai mindenütt a követésekre vonultak, s meghallgatták a Duce beszédét s utána lelkesen éltették Mussolinit. Ugyancsak tüntető megmozdulások voltak Albániában és a keletafrikai birodalom

területén is.

Olaszország egész élete a haború jegyében alakult át. A városokban elrendelték az elsőítettést.

A szabadtéri előadásokat az ország egész területén megszüntették. A miniszterek nagyrésze máris bevonult a csapatokhoz.

Ciano külügyminiszter, Múti miniszter párttitkár és Pavolini népművelési

miniszter, mint repülőbiztos teljesítenek szolgálatot. Ciano grófné Mussolini Edda a nyugati hadszíntérre utazott, hogy az egyik tábori kórházban mint ápolónő teljesítsen szolgálatot.

A lapok izzó, lelkes hangú cikkeiben foglalkoznak Olaszország hadbalépésével.

Kanada hadat üzent Olaszországnak

Ottava, június 11. A parlament jóváhagyta az Olaszországnak szóló hadüzenetet. A kanadai képviselőházban King miniszterelnök határozati javaslatot terjesztett elő, amelyet Hamson, az ellenség vezére is támogatott. A javaslat kijelenti: sürgősen szükséges, hogy Kanada felkérje a királyt, üzenjen hadat Olaszországnak Kanada nevében. A határozati javaslat előterjesztésekor King miniszterelnök ki-

jelentette, hogy Olaszország elhatározása fészálja a helyzetet és szabadságot ad Nagybritanniának és Franciaországnak az erőteljesebb akcióra.

A képviselőház ezután egyhangúlag megszavazta a határozati javaslatot.

A kanadai szenátus sürgősen elfogadta az Olaszországnak szóló hadüzenetet, amelyet a képviselőház már elfogadott. (MTI)

Uj-Zéland is hadiállapotban van Olaszországgal

Wellington, június 11. (Reuter.) Fraser miniszterelnök kijelentette, hogy Uj-Zéland ma délelőtt 10 óra

30 perctől kezdve (helyi idő) hadiállapotban van Olaszországgal. —

Francia jelentés: Az Alpok arcvonalán csapataink berendezkedtek állásaikban

Páris, június 11. (Havas) Hivatalosan jelentik június 11-én délelőtt:

A tenger és az Oise között, mint megerősítik, az ellenségnek azokat a kísérleteit, hogy a Szajna túl tért nyerjen, visszaszorítottuk.

Az Oise és az Oureq között az ellenség az éjszaka folyamán igyekezett

megteremteni az érintkezést új állásainkkal.

Az Aisne és Meuse mentéről nincs semmi fontosabb jelenteni való.

Az Alpok arcvonalán csapataink berendezkedtek állásaikban. Támadás nem érte őket. (MTI)

Az olasz király kiáltványt intézett a hadsereghez

Mussolini a harszó csapatok parancsnoka

Róma, június 11. A király és császár a hadművelési övezetben levő olasz hadsereg erőihez a következő kiáltványt intézte:

Mint valamennyi szárazföldi, tengeri és légerő legfőbb feje, érzelmeimnek és Házam hagyományainak megfelelően ismét elfoglalom helyem köztetek, mint 25 évvel ezelőtt.

A különböző harcveronalakon működő csapatok parancsnokságát a kormány fejére, a fasizmus Duce-jára, a birodalom első lábörnyégre bízom. Első gondolatom hozzátok száll, akik velem együtt osztotya a halhatatlanságot.

lan hazánkhoz való mélyes ragaszkodásban és teljes odaadásban, most készen álltok arra, hogy a szövetséges Németországgal egyetemben újabb nehéz megpróbáltatásokkal szálljatok szembe és rendületlenül hisztek a nehézségek legyőzésében.

Szárazföld, tenger és levegő katonái! Egyesülve veletek, úgy ahogy még sohasem, bizonyosra veszem, hogy az olasz nép vitézsége és hazafiassága ismét biztossá teszi a győzelmet dicső fegyvereink számára! Hadművelési övezet, 1940 június 11. VITTORIO EMANUELE.

Készenlétbe helyezték a közelkeleti hadsereget

Bukarest, június 11. Istanbulból jelenti az „Universul”, hogy az olasz hadüzenet átvétele után a szövetségesek közel keleti hadseregét készenlétbe helyezték. A csapatok utasi-

fást kaptak, hogy foglalják el állásaikat. Közelkeleten általában élénk tevékenység uralkodik, azonban a csapatok még nem kaptak parancsot bármiféle hadművelésre.

Behívások Törökországban és Egyiptomban

London, június 11. Az angol rádió jelentése szerint a török kormány — tekintettel az olasz hadüzenetre — több tartalékos korosztályt behívott.

Kairó, június 11. Az egyiptomi minisztertanács újabb katonai hiteket

fogadott el 5000 tartalékos behívására.

Ezeket a közművek védelmével bízzák meg. Elhatározták, hogy 900.000 gázálarépt oszlanak ki a polgári lakosság körében. (MTI)

Az amerikai semlegességi törvényt kiterjesztik Olaszországra

Washington, június 11. (Havas) Roosevelt elnök hétfőn este hozta azt a határozatot, amely kiterjeszti a semlegességi törvényt Olaszországra. Az elnök aláírt három határozatot és egy rendeletet, amely érvénybe lépteti a semlegességi törvényt.

Az első határozat bejelenti az amerikai semlegességet, a második határozat bejelenti a hadiállapotot Olaszország és a szövetségesek között, a harmadik határozat a kikötők és az amerikai területi vizek használatát szabályozza a hadviselő államok szempontjából.

Roosevelt elnök Charlottesvilleben, Washingtonba való visszaérkezése után hozta azt a rendeletet is amely

érvénybe lépteti a semlegességi törvényt. A rendelet megtilja az amerikaiaknak az olasz hajók használatát, másodsor felállítja a kivétel, a fizess és vidd elvét és harmadszor az olaszok javára gyűjtési tilalmat rendel el az Egyesült Államok területén. (MTI)

Osszehívják a Balkán-szövetséget

Róma, június 11. (MTI) A Stefan Iroda isztambuli jelentése szerint az egyik török lap azt írja, hogy a Balkán-szövetség külügyminiszterének értekezletét legközelebb össze hívják.

Hungária filmszínház.

Ma utóljára a humoros, vidám és kacagtató bohózat: a

MR. AMERIKA

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

VILÁGHIRADÓ

A iskolai beiratások időpontja

A közigazgatási hatóság felhívása alapján folytatólag közöljük az iskolai beiratások időpontját.

Svetits elemiben június 1—2. Svetits-gyakorló iskola: június 1—2. — Az összes római katolikus elemi iskolában június 17—18. — MÁV műhelytelepi elemiben: június 14—15. — Az 12r. elemi és továbbképzőben: június 17—18 I. számú gazdasági ismétlő iskolában: június 17—20. — A szepesi, ondódi, s macsi, cucal, hosszúpályi úti, paci, halápi elemiben: június 14—15. — A szikgáti, kismacsi, ebesi, állóhegyi, pipóhegyi elemiben: június 15—17. — Nagy cseréi, szatali, hármashelyi, lukaházi, ohati elemiben: június 17—18. — Elepi kőszétségi elemiben: június 18—18. — Fancsikai, bánki, ondódi, kunpálhalmi, hegyesi, nagyhegyesi elemiben 17—18. MÁV műhelytelepi iparostanonciskolában: június 19. — Vendéglőstanonciskolában június 13—14. — Római kat. női ipariskolában június 1—2. — Kereskedőtanonciskolában augusztus 31.

A polgármester határozata a debreceni krematórium üzembehelyezését szorgalmazó indítványokra

A halottégetés hívei sokszorosítva terjesztik most a debreceni polgármester következő határozatát, melyet a debreceni közönség tájékoztatása szempontjából érdekesnek tartunk reprodukálni:

A folyó évi május hó 7-én tartott köztemetői bizottság üléséből Uray Sándor ref. lelkész, egyházkerületi főjegyző indítványa folytán az a javaslat terjesztetett hozzá, hogy a krematórium létesítésével kapcsolatban befektetett beruházások igazolása és a köztemetői költségvetésben évről-évre előálló hiányok kiküszöbölése, valamint a történelmi egyházak közötti béke és a megnyugvás szolgálata érdekében, a köztemetői krematórium üzembehelyezését tűzzem naprendre, illetőleg a halotthamvasztó használatbavételének engedélyezését illetékes helyen szorgalmazzam.

Ezt az indítványt pár nappal előzően főispán úr eljuttatta hozzám dr. Fésüs György ceglédi kir. közjegyzőnek, a halotthamvasztás ügyében tartott értekezlet huszonkilenc résztvevője megbízásából Kormányelnök Urhoz felterjesztett és a debreceni halotthamvasztó üzembehelyezését irányuló emlékiratnak másolatát.

A fentiekre nézve megállapítom, hogy a m. kir. belügyminiszter úr a most felszínre hozott kérdésben már nyilatkozott akkor, amikor a város 1939 évi költségvetésére vonatkozó leírataiban dr. Budaházy-Bruckner Ernő m. kir. kormányfőtanácsos, köztemetői bizottsági és törvényhatósági bizottsági tag fellebbezése kapcsán arról értesítette a város közönségét, hogy a krematórium működésének kérdése külön tárgyalás alatt áll és a m. kir. belügyminiszter erre vonatkozó elhatározásáról a város közönségét annak idején értesíteni fogja. Ezt a törvényhatósági bizottság tudomásul vette.

Bár a fentiekből kitűnik az illetékes kormányzati szervek az újlag felszínre hozott kérdéssel ezújszóra is foglalkoznak, a köztemetői bizottságban fellejtett indítványt, valamint a város főispánja által áttett hasontárgyú emlékirat másolatát a Nagyméltóságú m. kir. belügyminiszter úrhoz felterjeszttem azzal a kéréssel, hogy leírataival kiltátsba helyezett elhatározásáról a város közönségét tájékoztatni méltóztassék.

35 százalékban csökkent Debrecen hűsfogyasztása

A főváros hűsfogyasztásának csökkenéséről írnak a lapok, ami érthető, hiszen a két hústalan nap, aztán a borjú és sertés hús kimérés újabb korlátozása szintén hozzájárult ehhez a csökkenéshez, ami a lóhústól a gyenge borjúig mindenben érzik. Debreceni vonatkozásban felhívtuk Gábor Lászlót, a henteszakosztály elnökét, akitől azt a felvilágosítást kaptuk, hogy Debrecenben is erősen érzik a hűsfogyasztás csökkenését, különösen a borjúhús és sertés hús kimérésének újabb megszorításával és ma már minden irányú hűsfogyasztásban legalább 35 százalékos visszaesést vehetünk alapul.

Acélikoporsó Ma 5-7-9 orakor a **METEOR MOZGÓ** műsora! Submarine D L. Holnap: „3 kis órdög” Deanna Durbin.

Holnap lesz a légóltalmi gyakorlat Debrecenben

Közöltük már olvasóinkkal, hogy a honvédelmi miniszter Debrecen város területére légóltalmi gyakorlat tartását rendelte el. Ez a gyakorlat június hó 13-án reggel 6 órától, június hó 14-én reggel 6 óráig tart. A lakosság magatartására vonatkozó rendelkezések és tilalmak ugyanazok, amelyek a múlt évben tartott gyakorlatok alkalmával voltak. A vonatkozó plakátok holnap jelennek meg a város utcáin. Saját érdekében e plakátokat mindenki olvassa el figyelmesen és az abban foglalt rendelkezéseket kivétel nélkül tartásuk meg, mert ellenkező esetben szigorú büntetésnek teszi ki magát. Az eddig tartott légóltalmi gyakorlatok egyik célja az volt, hogy a lakosság hozzá szokjon a légóltalmi gyakorlatok alkalmával megkívánt önfegyelméhez s a múltban csak a kivívott szabálytalanságok esetében indította meg a rendőrség a kihágási eljárást. Ez alkalommal azonban a rendőrök, segédrendőrök és a többi hatósági közegek a legszigorúbban fognak eljárni, mert most már kötelességét mindenkinek tudnia kell. Különösen azt fogják ellenőrizni a hatósági közegek, hogy riadó esetén az utcákon senki sem tartózkodik, gyalogosok húzódnak be valamelyik ház kapujába alá, ahol kapualj nincs ott húzódnak meg a ház falánál. A járműveknek az út baloldalán kell megállni, kerékpárosoknak kerékpárjaikat a ház bejárata alá kell vinni.

A csökkentett világítás tartama alatt minden szabadba szűrődő fényt meg kell szüntetni és az ajtókat, ablakokat olyan módon kell eltakarni, hogy azokon fény a szobából akkor se kerülhessen ki, ha az ajtók, vagy ablakok kinyílnak. Fontos szerep jut itt az épületek légóltalmi parancsnokának, akik elsősorban felelősek azért, hogy a lakók a vonatkozó rendelkezéseket minden tekintetben megtartsák. Ahol a hatósági segélyosztatok gyakorlatot fognak tartani, ott a közönség semmi körülmények között nem tartózkodhat, mert ez a gyakorlat nem látványosság, hanem azt célozza, hogy a segélyosztatok működő képességét a felettes hatóságok ellenőrizni tudják.

Ünnepi díszben zárult az idei egyetemi év

Hüttli Tivadar rektor a mai délutáni társadalmának küzdelméről és az egyetemi oktatás reformjának szükségességéről beszélt

Tegnap délelőtt ünnepi külsőségek között zajlott le a Tisza István Tudományegyetem évről-évre megújuló ünnepélye. Dél-élelőtti fél tíz órakor ünnepélyes isteni tisztelet volt a Nagytemplomban, amikor is ének után dr. Makkai Sándor egyetemi ny. rendes tanár tartott igehirdetést és mondott buzdó imádságot, majd a Kollégiumi Kántus énekszáma után a Himnuszot énekelték el. Az ünnepi istentiszteleten résztvett a teljes egyetemi tanács, a rektor magnifikuszszal, valamint az egyházi, katonai és polgári előkelőségek és kiküldöttek.

Féltizenegy órakor a központi egyetem aulájában folyt le az egyetemi közgyűlés, melyet a Kántus a Himnusszal vezetett be, majd dr. Hüttli Tivadar ezidei rektor tartotta meg igen nagy érdeklődésre számot tartó megnyitó beszédét, melyben hálattal szívvel emlékezett meg az elmúlt esztendő zavaros, talán lefolyásáról, melyet azonban a nehéz időkben az isteni Gondviselésnek köszönhetünk meg. Aztán az egyetemi tanítás, tanulás és a diplomás osztály válságát sorolta fel a kitűnő látású tudós nemes felkészültségével. Orvosok s tanárok küzdelmes élete össze nem hasonlítható a szabadpályákon, főleg a ma divatos gazdasági pályákon elhelyezkedők életével, akik keresnek és éppen ez a könnyű kereset lassanként elszoktatja a tanult diplomás pályákról a fiatalokat. Sok minden oka van annak, hogy a tanult pálya kezd nem kedvező színben látszani az élet előtt álló fiatalok szemében, de mindenképp az előtt anyagi okokra vezethető vissza. Az egyetemi évek tetemes összegekkel kerülnek meg akkor is, ha szokatlanul nagy segítséget nyújt tandíjkezdmenyekkel, diákjelölti segélyekkel egyetem és állam s ez az óriási költség nincs arányban azzal a keresettel, illetve javadalmazással, melyet a tanult diplomás középiskolai emberként megkaphat. Reformokra szorul az egyetemi oktatás, de revízióra szorul egész tudományos berendezkedésünk és diplomásaink anyagi helyzete is. Múlt, s igazságos közéletet kell keresni és találni, ha azt akarjuk, hogy a jóhírnevű magyar tudományos és szellemi élet fennmaradjon, a múlttal összekötésben építse a jövőt.

A rektor értékes, szociális tanulmányának beillő beszéde után dr. Bóky János orvoskari dékán tartotta meg tudományos szempontból értékes és érdekes értekezését „A kifáradás szerepe a táplálkozási zavarok létrejöttében”.

Ezután a beérkezett pályamunkák méltatása következett a kari dékánok útján és a kitüntetett pályamunkák díjának kiosztását intézték el, mely szerint az alábbi végzett, illetve tanulmányait folytató hallgatók kaptak jutalmat, illetve nyertek pályadíjat.

Varga Zsigmond, Kerekes János, Szabó Sándor, Egervári László, Kozma János, Nagy Sándor, Szántó Gusztáv, Visky László, Balázs Béla, Nemes Elemér, Költő Gyula, Sóvágó Sándor, Simon Boldizsár, Medveczky István, Sütő Béla, Vársáry István, Csorba Sámuel, Szabó Ferenc, Kozma László, Gloviczky Zoltán, Szentpáli Gavallér Béla, Piribauer Katalin, Ivanics Pál, Péterffy László, vitéz Uri József, Polányi Mária, Nagy Klára Éva, Romhányi Gyula orvostanhallgatók, Míldik István szigorló orvos, Kolozi Sándor szigorló orvos.

Cieleszky Vilmos, Novák László, Balassa Iván, Szerdahelyi István, Vári Olvasztó Andor, D. Takács János, Futó József, Sipos Márta, Both György, Pelyvás-Ferencsik István, Fehér Lajos bölcsészettanhallgatók.

A kitüntetett, illetve jutalmat nyert hallgatókhoz Hüttli Tivadar rektor intézett üdvözlő beszédet, majd a Szózat elnevelésével véget ért az ünnepély.

Közérdekű levél

ROMÁN NEMZETISZÍNŰ CIPŐK DEBRECENI KIRAKATOKBAN

A napokban Debrecen város fő-uccáján jártam és felháborodva láttam egyes kirakatokban, hogy azok román nemzetiszínű cipőkkel vannak tele. Kimondhatatlanul érintett, hogy egyesek divathóbortban odáig mennek, hogy képesek viselni román nemzeti színekkel díszített cipőt. Az jutott eszembe, mi volna, ha román megszállt területen egy magyar nő magyar nemzeti színekkel díszített cipőben lépne ki az utcára. A következményekről azt hiszem nem kell sok szót ejteni.

E sorok írója megszállt területre való, de büszkén állítom, hogy szüleim és testvéreim még nem érintette román nemzeti szín és nem viseltek semmiféle olyan öltözetet, amelyeken ezek a színek lennének. Itt Debrecenben pedig magyar nők viselnek román színek.

Kérem a szerkesztőséget erre a dologra szíveskedjék felhívni a közfigyelmet.

Egy magyar asszony.

Genealogia nemesség és őskutató írda Debrecen, Ferenc József út 43. Svetits palota. Vállal: nemesség, címer, előnév, mindennemű család történeti és állampolgársági kutatásokat; kamarási és egyéb ősfák összeállítását, örökségi ügyekben leszármazási okmányok felkutatását stb.

Sápadságban szenvedő asszonyoknak és leányoknak kiváltképp akiknek bélműködése gyakran renyhé, a természetes Ferenc József keserűvíz igen becses háziszere, mert hatása — reggeli éhgyomorra egy pohárral bevéve — gyors, biztos és feltétlenül kellemes. — Kérdezze meg orvosát!

Kardoss Gézárt választották meg a szegedi színház igazgatójának

Mint ismeretes, Beleznav Unger István és Kardoss Géza színházgazdák pályáztak a szegedi színház állandó társulattal játszó igazgatói állására. Mint Szegedről jelentik, Pálffy József polgármester elnökségével ülést tartott a színházi bizottság és úgy döntöttek, hogy négy esztendőre Kardoss Gézárt adják a szegedi színházat és ha sikeresen beválik igazgatója, újabb négy évvel meghosszabbítják a szerződését. Szeged városa jól választott, mikor Kardoss Gézára bízta színháza vezetését.

Fejér megye megbélyegzi az állambomlasztó nyilas tervet

Székesfehérváron a vármegye törvényhatósági bizottsága rendkívüli ülést tartott, amikor is Jankovich Miklós főispán elnöksége mellett napirend előtt Hagyó Kovács Gyula felsőházi tag a Hubay-féle törvényjavaslatot tette szóvá és elfutólag nyilatkozott, mondván, hogy Szent István városában a nagy király vármegyéje erősenyesen utasítson vissza minden nemzetbomlasztó javaslatot és az ilyen javaslatokat előterjesztőket bélyegezzék meg, mint a nemzet árulóit. A rendkívüli közgyűlés egyhangulag hozzájárult az előterjesztéshez és percekig tüntettek a javaslat ellen.

8 napi fogházra ítélték, mert negyven filléért adta a tejet

Nyolc napi fogházra ítélték Kiss Mihályt a jászai földművest, mert a debreceni piacon 40 f-ért adta a tej literjét. Az asszony azzal védekezett, hogy ő két hélig nem járt a debreceni piacra, nem tudta az árat és a vevők megadták a 40 filléres árat, mert az egész piacon akkor csak neki volt 10 literje. Nem akart drágítani.

A bíróság kihallgatta Vezendi Jánost, aki feljelentette Kissné. A tanu kijelentette, hogy igaz, hogy ő is drágábban vásárolta a tejet, mint a hatósági ár, mert az előző napokban is 32 fillérré vette a piacon literjét. A 40 filléres árat azonban túldrágának találta, azért tett jelentést. Az ítélt asszony fellebbezett és az ügyész is súlyosbítást kért.

Egy szijgyártómester esete az aldetektívekkel

Nem mindennapi bűncselekmény ügyében indított nyomozást a rendőrség. Ifj. Nemes Károly szijgyártómester, Nyil ucca 47. szám alatti lakos az éjszakai órákban a Kút uccán ment hazafelé, amikor két kerékpáros egyén megállította és egyikük kijelentette, hogy ő Császár Péter detektív-felügyelő, a bűnügyi detektívcsapat vezetője, igazolásra szólította fel, majd ellenmondást nem tűrő hangon felszólította Nemes Károlyt, hogy kivesse őket. Az eset koromsótét uccán játszódott le. Nemes nem is látta a két férfi arcát és gyanútlanul követte őket a Eötvös uccán át a Maróthy György ucca felé. Itt azonban egy villanylámpa fényénél meglátta egyik kísérőjét és nyomban megállapította, hogy az nem Császár Péter felügyelő, akit látásból ismert. Erre nem hagyta, hogy tovább vezessék néptelen uccák felé, hanem most már ő követelte, hogy menjenek a rendőrségre. A két egyén vele is ment egy darabig, de az első mellékkucánál kerékpárjukat kapva megszöktek. A rendőrség megindította a nyomozást a tettesek ellen, akik nyilván néptelen helyre akarták vinni ifj. Nemes Károlyt és ott kirakolni.

A képviselőházban minden szónok, a „kisebbségi területek” képviselői is élesen elítélték a Hubay-féle nemzetromboló javaslatot

Szimpatia-tüntetés a tengelyhatalmak mellett
Megszavasták a felhatalmazási és a 36-os javaslatot

Budapest, június 11. A képviselőház keddi ülését nagy érdeklődés előzte meg. Már az ülés megnyitása előtt felháborodással beszéltek a folyosón a képviselők a Hubay-Vágó-féle „nemzetiségi javaslatról”. Az ülésen csaknem valamennyi képviselő jelen volt. A kormány részéről gróf Teleki Pál miniszterelnök, vitéz Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter és gróf Teleki Mihály földművelésügyi miniszter volt az üléssteremben.

Az ülés megnyitása után Tasnádi Nagy András elnök a következőket mondotta:

— A Ház legutóbbi ülésén Hubay Kálmán és Vágó Pál...

— Orlási láma tört ki ezekre a nevekre a Ház minden oldalán.

— Le vele! Szégyen, gyalázat! — kiáltották mindenünnen a képviselők.

— Tasnádi Nagy András elnök: ... képviselő urak, törvényalkotást célzó indítványt terjesztettek be. Az elnökség ennek a bejelentésnek a kapcsán közölte a Házal, hogy az indítványnak napirendre tűzése ügyében később fog a Háznak javaslatot tenni. A házszabályok idevágó szakasza azt rendel: afelel, vajjon a házszabályszerűen bejegyzett indítvány kinyomassék-e és szétosztassék-e, a Ház az elnök javaslatára vita nélkül dönt. Az indítványt természetesen át tanulmányoztam és megállapítottam, hogy az indítvány a magyar államiságot alapjában támadja meg.

— Ugy van! Ugy van! — kiáltották a képviselők a Ház minden oldaláról. — Szégyen, gyalázat! Magyar ember vállalkozzék ilyesmire!

Tasnádi Nagy András elnök: Ezért javasolom a tisztelt Háznak, hogy az indítványt ne nyomassa ki, ne ossza szét tagjai között és érdemben ne is foglalkozzék ve.

— Ugy van! Ugy van! — hangzott most megint mindenfelől.

Tasnádi Nagy András elnök: Felteszem a kérdést, méltóztatnak-e az elnöki indítványt elfogadni?

— Igen! — kiáltják mindenfelől. — Kérem azokat a képviselő urakat, akik elfogadják, álljanak fel.

— Csak a nyilaskeresztes párt tagjai maradtak ülve. A Matolcsy-csoport és a kivált nyilas képviselők is felálltak. Megtapsolták őket.

A nyilaskeresztes párt tagjai felé pedig ilyeneket kiáltottak:

— Szégyen, gyalázat! Le vele! Vitéz Magasházy László magából kikelve kiáltotta: Hadsereg előtt! Ezt a két embert ki kell innen...

További szavai elveszték a feltörő nagy tapsban és kiáltásokban.

Meskó Zoltán: Kompromittáltak a nyilaskeresztet. (Ugy van, úgy van!) — kiáltották.

A Ház az elnöki indítványt elfogadta. Ezután elfogadta a Ház a kivételes hatalom meghosszabbításáról szóló javaslatot.

Krudy Ferenc előadó ismertette a 36-os bizottság működésének meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatot.

„EL KELL ÍTELNI MINDEN EGYSÉGBONTÓ AKCIÓT”

Matolcsy Mátyás, a nyilaskeresztes front vezérszónoka azzal kezdte felszólalását, hogy a mai sorsdöntő időkben minden magyarnak egymásra kell találnia. (Taps) Ezekben a sorsdöntő időkben el kell ítélni minden olyan akciót, amely a magyarság egységét megbántaná. (Taps.) Nem azt kell keresni, ami elválaszt, hanem ami összeköt. A Kárpátok medencéjében küldetés van a magyarságnak. Isten rendelkezésként állunk itt a germán, szláv és latin népek találkozásánál. Lehet, hogy hálátlan ez a küldetés, de ide rendelt a sors. Ezt a rendkívüli feladatot csak úgy tudjuk teljesíteni, ha a magyarság

szupremációját érvényesül a Duna medencéjében. Erről a kérdésről még csak nem is tárgyalunk senkivel. (Taps.) A kisebbségi kérdést nem ilyen hangon és nem ilyen körülmények között kell tárgyalni. Azután rátért magára a javaslatra és bírálta a kormány működését.

UNNEPLIK

A TENGYELHATALMAKAT

Vitéz Magasházy László szólalt fel ezután.

— Lelkem elszáll a német-francia határra, ahol a germán hősök a világtörténelem legnagyobb csatájában győzelemről győzelemre haladnak.

— Eljen a tengely! Eljen Mussolini és Hitler! — hangzott a felkiáltás, mire a képviselők felállva hosszasan ünnepelték a két baráti állam vezérét.

Vitéz Magasházy László: Lelkem elszáll Olaszország narancs- és pálmáigetei felé, ahol a régi rómaiak utódai a nagy vezér parancsára menetkészen állanak...

Meskó Zoltán: Eljen Horthy, Mussolini és Hitler! (Hosszantartó taps és éljenzés a Ház minden oldalán.)

Vitéz Magasházy László: ... hogy diadalra vigyék ennek a kornak a legnagyobb eszméjét, azt az eszmét, amely a szöke Tisza partján sarjadt ki először: a keresztény nemzeti fajvédelmet.

— A világháborúban magyar becsülettel az utolsó percig ott állunk barátaink mellett. Most is becsülettel ott fogunk állni, ha kell, a tengely mellett, amely tulajdonképeni szülőjét Gömbös Gyulát innen termelte ki. Mi betevő falatunkat is odaadjuk barátainknak, de magyarok akarunk maradni. (Zajos helyeslés és taps.)

AZ ÁLLAM ÜDVE

A LEGFONTOSABB!

Magasházy László ezután kijelentette: a kormánypárt biztosíték arra, hogy a földkérdést meg fogják oldani. Ezt a problémát magyar becsülettel kell kezelni és nem demagógiával.

— En a képviselői sérthetlenség híve vagyok, — folytatta ezután, — de azt tartom, hogy az állam üdve a legfontosabb. Eppen ezért azt kérem a belügyminiszter úrtól, csapjon le a békétlenkedőkre.

— Amikor kifelé meg kell mutatnunk becsületünket, — folytatta — mondjuk meg a kormánynak: adjon meg mindent a harcoló tengelyhatalmaknak, mert mi fölé várjuk a trianoni bilincsek megszűnését.

— Ne szítsunk ellentéteket, de ne is ajálkozzunk kifelé. A nemzeti-ségi kérdés a világharamlatok hatása alatt és a mi akaratunkból megoldódik. A tüzes nacionalizmus korában azt várjuk barátainktól: biztossá számunkra az Árpád alapította hazában a magyar faj szupremációját. Aki kísérletet tesz arra, hogy darabokra szaggassa a nemzetet, az szemben találja magát a tízmillió magyarországgal és szembe kell, hogy találja magát a kormányzattal is.

Felkiáltások a kormánypártou: Mindenki vel!

— A kivételes hatalom megszavazásakor a párt csak azt kéri a belügyminisztertől, hogy ezzel a hatalommal minden körülmények között éljen és ne riadjon vissza semmitől.

Peyer Károly a szociáldemokrata párt részéről a cenzura működését bírálta, majd az élelmiszerellátás kérdésével foglalkozott.

Nagy Ferenc kérte a kormányt, hogy a 36-os bizottság révén sürgősen oldja meg a nemzet legfontosabb kérdéseit. Ezután megbélyegzte a nemzetiségi javaslatot.

Meskó Zoltán szintén éles szavakkal kelt ki a nemzetiségi javaslat ellen. Pártja nem azonosítja magát a javaslatlall, amelyet az úgynevezett Hungarista Egyesült Földek és

Gyepük kores eszméjének leszármazottjaként kell tekinteni.

Apponyi György gróf bejelentette, hogy pártja, a polgári szabadságpárt, a javaslatot 1931. óta most először megszavazza, mert a mai időkben elismeri szükségességét. — Tiltakozni kell minden olyan törekvés ellen, amely a magyar nemzetet részekre akarja bontani és fel akarja robbantani az ezeréves magyar birodalom gondolatát.

BESZÉLNEK A KISEBBSÉGI TERÜLETEK KÉPVISELŐI

Sütő János a kisebbségi kérdéssel foglalkozott. Rámutatott, — mint az egyik kisebbségi terület képviselője — arra, hogy a nemzetiségi község még azt is sokalta, amit a nemzetiségi iskolák terén nyújtott neki a magyar állam. A felhatalmazási törvényjavaslatot elfogadja.

Rainis Ferenc hangoztatta, hogy a revizió népe vagyunk, tehát nem nézhetjük a háborút ugyanúgy, mint az úgynevezett telített, kiéltégett népek. A fiatalabb magyar nemzedékek nem akarják az 1914 év előtti szociális és nemzetiségi politikát követni. Káros a nemzetiségi kérdés felvetése. Az egész földreformkérdés mind a mai napig elintézetlen.

Vitéz Vass Elek sajtórágalmazási perében előkelő tanokat hallgatott ki a bíróság

A budapesti törvényszéken érdekes sajtórágalmazási per tárgyalását kezdték meg. A vádlott Balogh József, a „Magyar Nemzet” belső munkatársa, aki lapjában „Albrecht főherceg figyelmeztető szava” címen írt egy cikket és abban dr. vitéz Vass Elek földművelésügyi miniszteriumi osztályfőnök, országos telepítési igazgatóról olyan tényeket állított, amelyek miatt felhatalmazásra hivatalból üldözőndő sajtórágalmazás vétsége miatt indult eljárás. A vádlott kérte a valóság bizonyításának elrendelését, amihez a sértett képviselője is hozzájárult. A törvényszék elrendelte a valóság bizonyítását. A határozat szerint a törvényszék lefolytatja a bizonyítást annak igazolására, hogy „a földbirtokrendezési ügyek nem arra hivatott emberek kezében vannak”. Megengedték a bizonyítást annak, hogy „telepítési igazgató hivatalát földbirtokszerezésre használta fel és hogy dr. Vass Elek erkölcsi fogyeletkossága rossz hatással van a köztisztviselői karra.”

Dr. Vass Elek az elnök kérésére elmondotta, hogy a bogyi földek rossz minőségűek és ezért vásárolta meg olcsón. Amikor a földvásárlást elhatározta, engedélyt kért néhai Darányi Kálmántól a Marschall Ferenc volt államtitkártól. A megvásárolt földekre a kiszagadók nem tartottak igényt.

Elnök: Nem érzi összeférhetetlennek, hogy olyan földbirtokot vett, amelynek sorsát intézi?

— Nem, mert akkor sohasem vásárolhattam volna birtokot, mivel az ország minden földbirtokúgye hozzám tartozik.

Gróf Károlyi Gyula volt miniszterelnök vallomásaiban kijelentette, hogy egyenlőleg alig ismeri vitéz Vass Eleket, de feltételezi, hogy bár szerinte kinevezésekor kellő tapasztalattal nem rendelkezett, időközben megszerezte a tudást, amely a telepítési törvény végrehajtásához kell.

A további kérdések során arról beszélt, hogy minden telepítésnél fordulnak elő panaszok, tíz eset közül kilenében elégedetlenek az emberek. A tanu azzal végi vallomását, hogy abból a tényből, hogy négy miniszterelnök és négy földművelésügyi miniszter egymásután az ő személyében találta meg az alkalmas embert, arra kell következtetni, hogy a szükséges ismeretekkel már rendelkezett.

Purgly Emil ny. földművelésügyi miniszter arról beszélt, hogy Vass Elektől a feladata több ismeretet követelt volna, mint amennyivel rendelkezett. Arról nincs tudomása, hogy hivatali hatalmával visszaélve főbirtokot szerzett magának. Újságokból olvasta csak, de ha az igaz, amit az újságok írnak, akkor etikailag cselekedett és meg kell büntetni. Hallott a tanu másoktól arról is, hogy vitéz Vass Elek nem

Klein Antal hangoztatta, hogy Rainissal szemben nem tudna kormányváltást kívánni, mert a mai súlyos időkben nem lehet az ország érdeke a kormányváltás. Nemzetiségi területet képvisel és sváb ember, de magyar érzésű és ezért elítéli a Hubay-féle javaslatot. Nekünk sváboknak — úgymond — a legnagyobb sérelem, hogy ez a törvényjavaslat kirekeszt bennünket a magyar közösségből. Minthogy a kormány tagjai becsületes magyar emberként szolgálják az országot, ezért a felhatalmazást megadja.

Pándi Antal mint német nemzetiségi hangoztatta, hogy az ország alapjait erősíteni akarják. Szenvedtek és harcoltak az országért. Összekötő kapcsolatai akarnak lenni a magyar és német léleknek. Amikor a német nemzetiségűek panaszkodtak neki, maga mutatott rá, hogy milyen jó sorsuk van az országban, sokszor küllőb, mint a magyar községeknek. Össze kell fogunk, mert elsüllyedünk a nagy germán és szláv tengerben. A javaslatot nem fogadja el.

Ezzel a vita véget ért és a Ház többsége általánosságban elfogadta a törvényjavaslatot.

helyeselte a telepítési törvény intézkedéseit.

Azután báró Prónay György ny. földművelésügyi államtitkár tanú kihallgatása kezdődött meg.

Báró Prónay György tanuvallomásában elmondotta, hogy Vass Elekkel együtt több olyan összejevetelen vett részt, amelyen a telepítési törvényt készítették elő. Tapasztalatlanságot, vagy járatlanságot nem észlelt.

Gróf Khuen-Héderváry Károly arról vallott, hogy Vass Elek, miután már hosszabb ideje foglalkozott földbirtokpolitikai kérdésekkel, nem mutathatott járatlanságot.

Dr. Demmel Aladár, az Országos Földhitelintézet helyettes vezérigazgatója, kijelentette, hogy Vass Elek nagy tárgyszerűséggel tanúsított a földbirtokpolitikai kérdésekben. Az 1939. évi földárakkal kapcsolatban elmondta, hogy ebben az időben a mezőgazdasági válság miatt voltak a földárak igen alacsonyak.

Halász Lajos védő megjegyezte erre, hogy a nagyrábi birtokot a községi előjárásért 28.000 pengőre becsülte, de pár hónappal később a Földhitelintézet 55.000 pengőt adott érte.

Demmel azt válaszolta, hogy a Földhitelintézet sohasem veszi számításba a községi előjárások becsülését.

Szilágyi Lajos felsőházi tag kihallgatása következtet volna, de nem jelent meg.

A tárgyalást folytatják.

Gróf Cianoné, Mussolini Edda a harotérre utazott

Róma, június 11. Olaszország egész élete a háború jegyében alakult át. A városokban élethelpletek az elcsőtítést. A szabadtéri előadásokat az ország egész területén megszüntették. A miniszterek nagy része máris bevonult csapattestéhez. Ciano külügyminiszter, Muti miniszter, párttitkár és Pavolini népművelési miniszter mint repülőbiztek teljesítik a szolgálatot. Ciano grófné Mussolini Edda a nyugati hadszíntérre utazott, hogy az egyik tábori kórházban mint apolonő teljesítsen szolgálatot.

A Rongyos Gárda Hubayék ellen

Budapest, június 11. A „Rongyos Gárda” tegnap este vezetőségi ülést tartott. A vezetőségi ülés erőlyesen visszautasította Hubayék hírhedt törvényjavaslatát.

A „rongyosok” egyébként elhatározták, hogy Hubay Kálmán és Vágó Pál egy kisebbségi német, szerb, rutén, szlovák és román rongyos gárdista a nemzet becsülete ellen elkövetett sértés miatt fegyveres dígtételadásra szólít fel.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debrece, József kir. herceg uca 1. szám.
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás),
éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, jún.
reggel 8-tól, június 15-én reggel 8-ig:
„Kossuth” Piac ucca 26., telefon:
29-56. — „Magyar Korona” Kálvin-
tér 15., telefon: 16-06. — „Arany Já-
nos”, Csapó ucca 66. telefon: 11-78.
„Hungária”, Vargakert, Szoboszlói út
4. f., telefon: 23-25.

Néhány adat Olaszországról

Az olasz birodalom lakosainak száma összesen 51 és fél millió. Eből Olaszországra csak 43.755.000 fő, Libiára 703 ezer, Olasz-Keletafrikára 7.660.000, az Égei olasz szigetekre 16.000 fő.

Hadereje (két évvel ezelőtti kimutatás szerint) békeleltetés 23.902 tiszt, 328 ezer legénységi állomány. Kiképzett tartalék kb. 8 millió fő. Légierő 2100 gép.

A hadiflotta egységei: 4 csatahajó, 21 cirkáló, 120 torpedóromboló, 102 tengeralattjáró. Ezenkívül építés alatt van, részben befejezve 4 csatahajó, 12 cirkáló, 7 torpedó és 20 tengeralattjáró.

— **Kacsóh Bálint** államtitkár. A kormányzó az iparügyi miniszter előterjesztésére Kacsóh Bálint miniszteri osztálytanácsost, az árellenőrzés országos kormánybiztosát államtitkárnak nevezte ki, de továbbra is megmarad árkormánybiztosi minőségében.

— **Kuhl Lajos** követ Tallinban. Kuhl Lajos, Magyarország helsinki követe megérkezett Észtországba és Tallinban látogatást tett a külügyminisztériumban.

— **Legfelsőbb Gazdasági Tanács** felállítását sürgették. A Felsőduánai Mezőgazdasági Kamara azzal a tervvel állt elő, hogy sürgősen szervezzék meg a legfelsőbb Gazdasági Tanácsot, melynek az lesz a hivatala, hogy a termelést az értékléssel hozza összhangba.

— **Emelkedik a fővárosi forgalmi adóbevétele.** A budapesti pénzügyigazgató most terjesztette elő jelentését, mely szerint 9 millió pengővel emelkedett a forgalmi adóbevétele.

— **34 tagú fővárosi turistacsoport** érkezik vasárnap Debrecenbe. A turisták a Turista és Diákszállóban szállnak meg és megtekintik Debrecen és a Hortobágy nevezetességeit.

— **Gianni Basetti, a Popolo d'Italia munkatársa** hétfőn Debrecenbe érkezett. Hankiss János professornál tett látogatást, kedden Debrecen nevezetességeit tekintette meg, mai napon pedig a Hortobágyra látogat el.

— **Csökkenik a fővárosi tisztviselők nyári szabadságát.** A rendkívüli időkre való tekintettel Szendy Károly polgármester rendeletet adott ki, hogy a fővárosi közigazgatási tisztviselők nyári szabadságát megrovidítik, illetve csökkentik.

— **Új fegyverem; repülő ágyú.** Newyorkból jelentik, hogy ott elkészült a legújabb harc repülőgépe, mely óránként átlag 720 kilométer sebességgel repül és négy gépfegyveren kívül egy 37 milliméteres ágyút is vihet magával. Az amerikai szakkörök repülő ágyúnak nevezték el.

— **Ötvenéves a Pasteur intézet.** Most ünnepli fenállása félszázados fordulóját a magyar Pasteur intézet, mely emberbaráti és gyógyító célját immár olyan tökéletesen oldja meg, hogy az elmult esztendőben pl. egyetlen esetben se végződött halállal az ide bekerült betegek fertőzése, míg két évvel ezelőtt 1932 esetből csak egyetlen egy végződött halállal.

— **Ahol még kézzel mossák az aranyat.** Erről a formózái új aranyföldről ad eredeti képes riportban érdekes beszámolót a Tolnai Világlapja legfrissebb száma.

Jégverés előtt biztosítsd velésedet!



Az egyetem évrázása alkalmából tartott istentiszteletre felvonul az egyetemi tanács.

Családi értesítés:

Vass Katóka

Szegedi Gergely ucca 17.

és

Tóth Imre

Messena ucca 23.

jegysek.

— **Megkerült a négus.** Hajlé Szalasszie, Abesszinia volt császára, amint értesült az olasz hadüzenetről, Londonba érkezett.

— **A MAV új elnökének köszönete.** Amint közöltük, a nyugalmazott MAV főtisztviselők társasága nevében dr. Budaházy-Bruckner Ernő kir. egészségügyi főtanácsos, nyug. MAV főtanácsos-főorvos üdvözlő táviratot intézett az Államvasutak új elnökigazgatójához, vitéz nagybányai Horthy Istvánhoz, aki a következő tartalmú levélben köszönte meg a társaság figyelmét: „A MAV igazgatóságának elnökévé történt kinevezésem alkalmából kifejezett jóleső szerenese kívánatokért halás köszönetet mondok.”

— **Mennyivel drágult a megélhetés.** A statisztikai hivatal adatai szerint a ruházat az év eleje óta 2,6, az élelmiszer 4,4, a fűtés- és világítás költsége 4,2 ponttal drágult, az 1913. évi átlagos költségeket százzal véve alapul. Az összes költségeket figyelembe véve az év eleje óta az élet 3,1 ponttal drágult. A lakásindex nem mutat semmi változást. Az egyes szükségleti cikkek nagykereskedelmi áraiban rendkívül jelentékenyek az áreltolódások. Legnagyobb mértékű a kávénál, amely 734, a tea 702, a rizs 703, a repace 188, a marhabús 156, a gyapjúszövet 180, a szén 168, az ón 171 ponttal drágult. A mezőgazdasági cikkeknel nem tapasztalunk nagyobb áreltolódást. A búza 2,3, a rozs 7,5, a zab 6, a kapásnővények 13,4, hüvelyesek 4, a bor 24,2 ponttal drágult.

— **Elítélték az apát, mert hat éves fia agyonlőtte az anyját.** Kó József nyugalmazott járásbírói altiszt hat esztendő kis fia flóbertpuskával véletlenül agyonlőtte az édesanyját. Most volt ebben az ügyben a tárgyalás és a bíróság három hónapi fogházra ítélte az apát. Kó Józsefet gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt.

Regi üzemem és üzletemtől kiváltam,
**Új kekmefestő, vegytisztító,
fehérnemű tisztító üzememet
és felvételi helyemet
Ferenc József út 5. sz.
alatt (keresztépület)**
(Halvan ucca és Arany Blka között)
megnyitottam.

A nagyközönség szives pártfogását tisztelettel kérem

Palotay Lajos

— **Ezer kertes jakás épül** Kispeszt közelében. Kispeszt és Budapest között terül el a Mária Valéria nyomortelep, mely főleg korhad, egészségtelen, férge barakkokból állott. Most a főváros intézkedett, hogy ezt a telepet az inségmunkások bontsák le haladéktalanul és ezt a szegénynegyedet ezer kertes kisház munkásteleppé fogják ugyancsak az inségmunkások átépíteni. A munkálatok közelesen megindulnak.

ERNYŐSZALON
ernyői jök, olcsók
Piac u. 77. Javitás

x Hova járnak a mai szerelmek? Erről közöl rendkívül érdekes, képekkel illusztrált cikket a Délbáb színházi hetilap legújabb száma.

A Kereskedő Társulat

fű és női felső keres-

kedelmi iskolában

az 1940-41. tanévre

a beírásokat

június 17-18-19-20-án

délelőtt 9-12 között

tartják meg.

— **Hírt adtnak arról, hogy Kovács Irma** 12 éves leányt véletlenül agyonlőtte gazdája vadászfegyverével Adány Sándor 19 éves kocsis. A vizsgálatot az ügyben már befejezték s a boncjegyzőkönyv adatai szerint a leány szívébe 3 sörét hatolt, a tüdejéből 47 sörét szedtek ki. A leány, aki éppen hintázott, öleiben tartotta négy éves kistestvérét, aki azonban nem szenvedett sérülést, mert a hintázó leányt ért sörétek tovább nem hatoltak, összegyűltek a tüdőben.

— **500 jugoszláv** érkezik Budapestre a mai napon különvonaton. A jugoszláv utasok megtekintik Budapest nevezetességeit és egy kisebb csoportjuk a Balatonra is lerándul.

— **Angliában és Kanadában** letartóztatták az olaszokat. Ottawai jelentés szerint a kanadai rendőrség egész Kanada területén többszáz olasz letartóztatott és internált — Londoni jelentés szerint a Londonban élő olaszok őrizetbevétele negyedórával azután megkezdődött, hogy Mussolini megkezdte beszédét Rómában. — A rendőrség a Málta-szigetén lakó valamennyi olasz letartóztatta és internálta. A máltai kikötőkben horgonyzó olasz hajókat lefoglalták.

— **A vese és a húgyútak** megbetegedéseinek kezelésében a régóta bevált, s tisztán természetes Ferenc József keserűvíz gyakran fontos segédeszköz, mert hashajtó hatása gyors, biztos és rendkívül enyhe. Kérdezze meg orvosát!

— **Többszörösen büntetett** tolvaj került kedden a debreceni törvényszék elé Rolkó Imre napszámos, aki különböző lopásokért már három ízben volt dologháza ítéltve, legutóbb Békésen kerékpárt akart lopni, de tetten érték. — A debreceni tárgyaláson elmondotta, hogy Hajdúnánáson, Nyiregyháza és még négy helyen követett el lopásokat. A bíróság elnapolta a tárgyalást, hogy a tevékeny tolvaj bűnlistáját összeállítsák.

— **Az evangélikus iskolában** (Miklós ucca 3. sz.) a beírások megkezdődtek és ma végződnek. Az I. osztályba anyakönyvi kivonattal, a felsőbb osztályokba iskolai értesítővel lehet beírattkzni. Német társalgási tanfolyamra már most lehet jelentkezni. A IV. osztályt az új iskolai évben is Reidl Sebestyén igazgató fogja tanítani. A pótbefiratások szeptember 2-3-án lesznek. Iskolaszéki elnökök.

— **Elégették a londoni olasz követ-ség iratait.** Londonból jelentik: Az olasz nagykövetség épületének kéményéből szokatlan sűrű füstfelhő szállt fel, amiből arra következtettek, hogy a nagykövetség személyzete elégeti a titkos iratokat, mielőtt elutaznának. Kélcen olasz újságíró jött össze a nagykövetség épületében, ezek a személyzettel együtt hagyják el Londont.

— **Kittűn téglátörmelék** ingyen elszállítható. Cím: Bercsenyi ucca 109. x **Simai gyorsíró és géprólikola,** Rothmere ucca 1. Kifogástalan írógépek. Esti tanfolyamok is. Értekezni egész nap. Telefon: 22-53.

— **Cigány-nyelvi** művelődítési. Koltay Józsefné, aki évek óta foglalkozik a cigányok evangélizálásával, lefordította cigány nyelvre a négy evangéliumot.

— **Kioktatják a páriszkörnyéki polgármestereket.** Mandel belügyminiszter magához rendelte a páriszkörnyéki polgármestereket és utasításokat adott nekik, hogyan kell viselkedniük, ha német csapatokat elérik városukat.

Gyászrovat

Özv. Szikszay Aladárné Tokaji Juliánna 63. éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön négy órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozójából. Lakás: Wesselényi ucca 111. Gebauer-cég rendezi.

Özv. Némethy Istvánné Tóth Mária 78. éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából. Dankó temetkezési vállalat.

Istenben boldogult özv. Publíg Ernőné szül. Dermár Ilka tűzoltó főparancsnok özvegye, nyug. postaelőőr, temetése ma délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából, a családi sírboltba. Lakás: Rákóczi ucca 12. Fehértői vállalat, Dégenfeld-tér 4. végzi.

Erdélyi Gyula 40. éves korában meghalt. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz a köztemető 3-as teremből ref. szertartással. Lakása: Varga ucca 39. sz. Pusztai temetkezési intézet.

Molnár János

ny. csendőrtiszt helyettes 54 éves, református, temetése szerdán délután félégny órakor lesz a köztemető díszravatalozó teremből. Lakása: Baross ucca 15. Pusztai temetkezési intézet.

Gombos Kálmán

fogházór, 43 éves korában meghalt. Temetése szerdán délután 5 órakor lesz a köztemető 3-as teremből, ref. szertartással. Lakása: Teleki ucca 65. Pusztai temetkezési intézet.

Korzika

az olasz aspirációk egyik célpontja a Földközi-tenger legnagyobb szigete, 3388 négyzetméter területű, 282 ezer lakossal. A magas hegyekkel és erdőkkel borított, romantikus sziget a Földközi tenger egyik legnépszerűbb turisztikai központja.

A történelem folyamán Korzika gyakran cserélt gazdát. Történetét csak a rómaiak által történt elfoglalása óta ismerik. Később pápai tulajdon lett, majd a pizai érsekség birtokába került, majd pedig Genova foglalta el.

A sziget később is gyakran cserélt gazdát. 1736-ban egy francia szolgálatban álló német báró Theodor de Neuhof Korzika királyává koronáztatta magát, de még ugyanabban az évben menekülnie kellett az újabb forradalom elől. Génuva francia csapatok segítségével fejtotta el a forradalmat, amely újból a újabb fellángolt. 1768-ban Génuva elkedveltlenedett és Korzikára vonatkozó jogait eladta Franciaországnak, amely pacifikálta a forrongó szigetet és Korzikát 1769 augusztus 15-én, Napoleon születésnapján hivatalosan egyesítették Franciaországgal. 1790-ben Pasquale Paoli, a forradalmárok vezetője III. György angol királyt koronáztatta a sziget uralkodójává, de 1796-ban a franciák könnyűszerrel visszaszerezték és 1814 óta uralkodik a kies fekvésű, sok vihart látott szigeten, amelynek rablólivágáról sok legendás történetet meséltek. A korzikai hegyek kis falvaiban még most sem halt ki a kalandos természetű öslakók hírhedt szokása, a vendetta.

Nizza

a francia Riviera legnagyobb városa, amelyről az olasz követelésekkel kapcsolatban szintén szó esik, a Riviera téli idegenforgalmának központja. A 126 ezer lakosú város a tengeri Alpok hegy láncainak övében, a des Alpes öbölben fekszik. A régi városnegyed megőrizte olasz karakterét, míg az új városrészes széles fasorával a lüktető világvárosias forgalmával, kecses villáival, szép hoteljeivel vonzza a turistát. Nizza miatt gyakran vívtak véres harcokat a környező hatalmak. A franciák többször elfoglalták a várost és környékét, mely gyakran cserélt gazdát, míg 1705-ben Aix la Chapelle-i béke a szardíniai királysághoz csatolta 1792-ben a franciák elfoglalták és annektálták Nizzát, de 1814-ben ismét visszacsatolták az olasz Szardíniához. 1860-ban azonban szerződés útján Savoyával együtt Nizza ismét Franciaországhoz került és azóta francia terület.

Tunisz

török hűbér állam volt. A francia Algéria és az olasz Tripolis között terült el. Területe 164 ezer négyzetkilométer. Lakosainak a száma 2.600.000, akik közül 1.391.280 mohamedán, 54.000 francia és 85.000 olasz. Éghajlata nyhe, a lakosság főfoglalkozása földművelés. A főbb kiviteli cikkek: búza, oliva-olaj, szárított zöldség és bor.

A franciák 1881-ben elfoglalták és a cas-elsadi szerződés értelmében az uralkodó bég a tényleges hatalmat a franciáknak engedte át. A franciák a bég családjának örökösödési jogát elismerték. Tunisz lakossága a francia uralom előtt több ízben sikertelenül fellázadt.

— Az árvízkarosultak javára indított országos gyűjtés eredménye június 11-én 4.330.110,12 pengő.

— Az olasz belügyminiszter elrendelte, hogy keddtől kezdve minden nyilvános helyiséget este 11 órakor be kell zárni. Az éjszakai mulatókat mind bezárták.

— A postavezérigazgatóság közli, hogy a külpolitikai események következtében a postai küldeményeknek a nyugateurópai, továbbá egyes afrikai államokba, valamint Amerikába való szállítása az eddig rendelkezésre álló útvonalak megszakadása miatt bizonytalanra vált.

— A gyapjú forgalmának korlátozása. A Budapesti Közlöny szerdai száma közli az iparügyi miniszternek a gyapjú forgalmának korlátozása tárgyában kiadott rendelkezést. A termelőnek a Fura részére fel kell ajánlania azt az egy nyiretű gyapjút, amelyet 1940 aug. 15-ig és azt a bárány-gyapjút, amelyet 1940 október 15-ig valamennyi vásárlásra jogosult személynek át nem adott.

Tizenöt napra betiltották a „Magyar Nemzetet“

Budapest, június 11. A m. kir. belügyminiszter Budapesten a Hegedűs Gyula felelős szerkesztésében megjelenő Magyar Nemzet c. politikai napilap további megjelenését és terjesztését az ország védett érdekeit veszélyeztető magatartása miatt 15 napi időtartamra, vagyis bezárólag június 26-ig betiltotta. (MTI)

Az igazságügyi tisztviselők kívánságai

A nagyszerű vándorgyűlés lefolyása ról röviden már beszámoltunk. Ennek során megemlékeztünk róla, hogy a kívánságokat emlékiratba foglalták, melyet a gyűlés folyamán Berki Géza kir. ítéltáblai segédhivatali igazgató, a vándorgyűlés elnöke nyújtott át az igazságügyi miniszter képviselőjének, dr. Kalotay Viktor kir. kúriai tanácselnöknek. Ez az emlékirat a gyűlésen elhangzott komoly, tárgyilagos és emelkedett szellemű felszólalások nyomán az igazságügyi segédhivatali tisztviselők összes jogos és méltányos kívánságait, kéri törekvéseit, célkitűzéseit magában foglalja. A kívánságok egy része olyan, amely nemcsak az igazságügyi tisztviselőit, hanem a közzszolgálati alkalmazottakat egyetemet érdeklik.

Ezek közül különösen a drágaság következtében szükségessé vált helyzetjavítást, a régi illetmények maradéktalan és sürgős visszaállítását, a drágasági segélyre és a családi pótlék további emelésére vonatkozó kívánságot, az OTBA szolgáltatásának a kiterjesztését, a nyugdíjak egyenlő elbírására vonatkozó kívánságot, az özvegyek és árvák megsegítését és a szolgálati pragmatika megalkotását kell külön kiemelni azzal, hogy a közzszolgálati alkalmazottak maguk is ismerik a rendkívüli viszonyokat és tudják azt, hogy a haza érdekében további nagy áldozatokat kell hozni és megtesztett erővel kell dolgozni.

A külön kéri kívánságok közül feljegyeztük a szaktisztviselői rendszer bevezetésére, a képesítés általános emelésére, a vezető tisztviselők különleges elbírálására, az előléptetések gyorsítására és automatikusá tételére, a megüresedett állások azonnali betöltésére vonatkozó kívánságokat.

Ugy dr. Kalotay Viktor kir. kúriai tanácselnök, mint dr. Oláh Lajos királyi ítéltáblai elnök és dr. Javornitzky Jenő miniszteri tanácsos az emlékiratba foglalt kívánságokat illetően a jelenlevők élénk tetszése között jelentették ki a vándorgyűlésen, hogy a felsorolt mérsékelt, jogos és méltányos törekvéseknek illetékes helyen szószóli lesznek s arra fognak törekedni, hogy a vezetőség s a kar értékes munkáját cenzúli is elismeréshez és méltánylathoz juttassák.

— Juliana holland trónörökös nő Kanadában. Londonba az a hír érkezett, hogy Juliana holland trónörökös nő két leányával együtt Kanadába érkezett.

— Két lány féltékenységből felholtra vert egy harmadikat. Kedden délután a banki országúton két fiatal leány, paci lakosok megtámadták Tóth Pirokka 17 éves, Bánk-tanya 63. szám alatti lakost és véresre verték. Tóth Pirokka nyak szírtjén, fején, homlokán szenvedett súlyos sérüléseket, erősen vérző sebtét a mentők köztölték be. A két fiatal leány állítólag féltékenységből támadta meg Tóth Pirokát.

— Kétezer pengőt pezsgőzött el az állandó egyetlen este. A budapesti büntetőtörvényszék tegnap folytatta az állandó ismeretes valutavisszaélési bűnperének főtárgyalását. Ismét táncosnók mulatók alkalmazottai állottak a tanács előtt, akik az ál-Hampton lord szertelen kültekezéseiről vallottak. Valománként szerint Roy Vivian valósággal szórta a pénzt. Előfordult, hogy egy este kis társaságban 22 üveg francia pezsgőt fogyasztott, melyért kétezer pengőt fizetett. Az egyik áncosnó arról vallott, hogy a szélhámos angol egy alkalommal visszautasították a szomszédasztalnál helyet foglaló vendégek, ugyanis visszaküldték pezsgőjét. Ezen az ál-lord annyira felháborodott, hogy egy bankjegyköteget osztogatott szét a személyzet között. A tárgyalást holnap folytatják.

Halálos autóbaleset érte a Péti gyár igazgatóját

Egy százados és felesége súlyosan megsebesült

Székefehérvár, június 11. Hétfőn késő este Budapestről Székefehérvár felé tartott személygépkocsijával Urányi Tibor honvédszázados, aki maga vezette a gépkocsit. Vele utazott felesége és peremartoni Nagy Lajos ny. ezredes, a Péti Műtrágyagyár igazgatója. Dinnyés község határában a gépkocsi belefutott az út baloldalán álló tehergép-

kocsiba, amely nem volt kellően ki-világítva, jóllehet motorhíba miatt javították. A személygépkocsi teljesen összetört. Mire a mentők odaértek, peremartoni Nagy Lajos már meghalt.

A százados és feleségét a székefehérvári kórházba vitték. Állapotuk súlyos, még mindig eszméletlenek. A nyomozás folyik.

Az utolsó vonatok az olasz-francia határon

A Gazetta del Popolo jelenti a francia-olasz határról:

Az utolsó vonatok hétfőn este 19 óra és 23 óra között haladtak át a határon. A szerelvényeken néhány diplomata és mint utolsó utas, Lengyelország hercegprímása utazott Franciaországba.

A csapatok Ponte San Luigi-ban megszállták a határmenti völgyeket. A Nizzából jövő utolsó vonatokkal néhány olasz állampolgár is érkezett Franciaországból. Az utazók ezután megszállták ahátáron fekvő alákánzótt hidakat. A közrendet Franciaország keleti s

déli és délnyugati részében fekvő városokban a polgárorség osztagai a lehetőség szerint fenntartják. A francia főváros és a vidék között a távbeszélőösszeköttetés többhelyütt megszakadt.

A vonatok rendkívül nagy késéssel érkeznek. A gépkocsi forgalom majdnem teljesen szünetelt. Nizza és Cannes majdnem valamennyi fényüzési cikket árusító üzletében a kirakatokat kiüresítették. Ugyanez áll Marsellere, ahol a forgalom teljesen megbénult. Spanyolország felé is nagy menekülő áradat hömpölyög. (MTI)

A Turul Szövetség törölte tagjai közül Hubay Kálmánt

A Turul szövetség fővezérsége határozatot hozott, amelyen foglalkoztak a Hubay-féle nyilaskeresztes párt ügynevezett „nemzetiségi törvényjavaslatával.” A Turul Szövetség — mondja a határozat, — mely minden nagy jobboldali mozgalomnak bölcsője, megtorlással él és Hubay Kálmánt törli tagjai sorából, a Magyarországot belső bomlásra és szétszaggatásra ítélt „tervezet” miatt.

A szegedi ifjuság tiltakozása

Szeged, június 11. Mély megütközést keltett Szegeden is a Hubay-Vágó-féle törvényjavaslat, mely a magyarországi nemzeti kérdést akarja megoldani. Az ifjuság azonnal megmozdult és állást foglalt. Megbeszélések kezdődtek és kialakult a végleges felfogás. A Szent Imre Kollégium ifjusága a következő iratot küldte Tassány-Nagy Andrásnak, a Ház elnökének:

A szegedi egyetem ifjusága a legnagyobb felháborodással utasítja vissza a Hubay-Vágó-féle törvényjavaslatot. — Egyébként az egyetemi fiáskolai és munkásifjuság kedden este együttes tüntetést rendezett a javaslat ellen.

LEGUJABB

Páris, június. A belga kormány nyilatkozatot tett közzé, amely szerint Belgium tovább harcol a szövetségesekkel a végső győzelemig. Az angol léghaderő gépei legutóbb is Pierlot nyilatkozatát tartalmazó több ezer röplapot szórt le Belgium felett.

Washington, június 11. Roosevelt elnök a kongresszushoz levelet intézett, amelyben 50 millió dollár megszavazását kéri az európai menekültek segélyező Vörös Kereszt alapra.

Washington, június 11. (Reuter) A Ház kedden elfogadta a haditengerészet fejlesztéséről szóló törvényjavaslatot és átküldte azt a Fehérháza, hogy az elnök ellenjegyezze. A törvényjavaslat szerint a haditengerészet repülőgéppálmányát tízezerre növelik. A törvény értelmében 16 ezer repülőgépet képeznek ki és 22 új hadihajót építenek. (MTI)

Stockholm, június 11. (TP.) A Dagens Nyheter londoni jelentése szerint Londonban a spanyolországi helyzet alakulását bizalmatlansággal figyelik. Londoni politikai körökben lehetségesnek tartják, a lap jelentése szerint, hogy Olaszország légi és flottatámpontokat fog kérni és kapni a Minorca és Mallorca szigeteken.

— A román tengeri kivitt felfüggesztették. Bukarestből jelentik: A hivatalos közlönyben rendelet jelent meg, amelynek értelmében a román tengeri kivitt, egy hónapra felfüggesztik.

— Kéthónapi fogház nemzetgyalázáért. Majkut Mihályné szlovák származású madari háztartásbeli asszony becsémélte a magyarokat és a magyarság rovására a csehek előnyére tett összehasonlításokat. A Kúria Kvassay tanácsa a vádlott nőt kéthónapi fogházra ítélte.

Gyilkost és rabolt a 17 éves cigányleány

Csór községben megdöbbentő rablógyilkosság történt. Egy 17 éves cigányleány megölte Tóth Józsefné 70 éves asszonyt. Bottal szétverte a fejét és eltörte karját az öreg asszonynak, majd a lakásban levő ládából ellopott 50 pengőt. A pénzt a markában tartva menekülni akart, de már nem tudott, mert látogatók érkeztek a házhoz. A cigányleány az öreg asszony holtestét hirtelen bedobta a kúba, majd felszaladt a padlásra és elbújt. A látogatók felfedezték a gyilkosságot és értesítették a csendőrséget. A gyilkos leány, mikor a csendőrök látta közelébe, felakasztotta magát félélmében. Ott találták meg holtan a csendőrök a kötélben csüngve. Kezében még akkor is szorongatta az 50 pengőt.

Közgazdaság

TERMÉNYTÖZSDE

Ujabb 30—35 fillérrel drágult a tengeri

A vidéki kínálat megszűnésével egyidejűleg jelentkező vidéki kereslet alandóan emeli a kukoricaárakat. Ujabb 30—35 fillérrel drágult a tengeri és ez az áremelkedés az idel értékesítési kampány legmagasabb árait hozta felszínre. Már június 20-án szállítandó tisztántúli tengeriért is 25 pengőt fizettek.

Búza tiszavidéki, felsőtiszai, dunatiszaközi, fejérmegyei, dunántúli, kisalföldi 77 kg-os 20,25, 78 kg-os 20,75, 79 kg-os 21,05, 80 kg-os 21,25, rozs pestvidéki 16,60—16,85, rozs más 16,80—17,05, sörárpa kiváló 22,60—22,85, prima 21,60—21,85 sörárpa 20,60—20,85 takarmányárpa Ia 65—66 kg-os 18,60—18,85, közepminőségű 18,10—18,35, tengeri 24,55—24,70, búzakorpa 14,90—15,10, 8-as takarmányliszt 17,05—17,80.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A keddi ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 84 darab sertést. — Az irányzat változatlan. Árak: uradalmi zsírsertés páronként 340 kilón felül 141 fillér, szedett sertés I. 136 fillér, exportzsír márkázott 190 fillér kilónként.

LÓ- ÉS SZARVASMARHAVÁSÁR

A keddi lóvásáron a felhajtás 178 darab, eladás 118 darab. Szarvasmarhavasárra felhajtottak 743 darabot, eladtak 554 darabot. Árak: vágóló 50—120 pengő, igasló 78—185 P, közepes igasló 190—300 P, jó igasló 300—500 P. Jöminőségű vágómarha kilója 55—74 fillér, közepes vágómarha 45—55 fillér, súlyos vágómarha 32—45 fillér, borjú 62—102 fillér, növendék 50—68 fillér, tiszó 80—

54-66 fillér különként, fejésten darabonként 240-485 pengő.

KATONAI LÓVÁSÁRLÁS

Pénteken reggel 8 órakor a lóvásárló katonai lóvásárló tart a központi lóvásárló bizottság. Ugyanakkor a bizottság egy másik része ugyancsak katonai lóvásárlást folytat a Hortobágyon, az ottani lóvásárlóterren. Erre felhívjuk a gazdaközönség figyelmét.

SPORT

DVSC-BSZKRT mérkőzés lesz vasárnap délután 5 órakor a Dózsegi úton. A DVSC ha győz, végérvényesen bentmarad az NBB-ben, azonban a kitűnő budapesti villamoscsapat ellen a debreceni vasutasok esetleg a kiállított és fegyelmű elkerülő Sidlik és a sérült Gere és Drab nélkül állanak ki. — A mérkőzést valószínűleg Fedák vezeti.

Játékvezetőként a Balmazújvárosi DMTE mérkőzésre Karsait — Derecske — B. Turulra; Vajda Pétert — Nykise — Várpalánkára; Farkast. — MTK — MVTE-re; Juhász dr-t küldték ki.

Farkas Ivánnak nagy sikere volt Békésen. Nagy elismeréssel nyilatkoztak a játékvezetéséről.

A Mátészalkai TK megővta a Nykise-vel döntetlenül végződött mérkőzést. Ligeti állítólagos szabálytalan igazolása miatt.

DEBRECENI KERÜLETI KÖZÉPISKOLAI ATLETIKAI BAJNOKSÁG

Most rendezte a debreceni Piarista gimnázium sportköre, Kovács György testnevelési tanár vezetésével a Debrecen tankerületi középiskolák bajnoki atletikai versenyét. A verseny kiemelkedő eredménye a nyíregyházi fiatal futótehetségeknek, Hegedűs Árpádnak 23.6 másodperces 200 méteres síkfutása és Tökés Ottó debreceni református gimnáziumi tanuló 170 cm. magasugrása. Kár, hogy a verseny késői kiírása miatt több vidéki iskola elmaradt. Részletes eredmények a következők:

100 méteres síkfutásban: 1. Hegedűs Árpád nyíregyházi 11.7. 2. Ferenczfalvi Kálmán piarista gimn. 11.9. 3. Vasvári Miklós ref. tanítóképző 11.9. 200 méteres síkfutás: 1. Hegedűs Árpád nyíregyházi tan. képző 23.6 mp. 2. Ferenczfalvi Kálmán piarista gimn. 24.4 mp. 3. Bánki Miklós társulati ker. 24.5 mp. — 400 méteres síkfutás: 1. Nagy Vinceze tanítóképző 55.4 mp. 2. Kozma István nyíregyházi áll. tk. 55.7 mp. 3. Dalmann Béla piarista gimn. 55.9 — 800 méteres síkfutás: 1. Puskás Pál piarista gimn. 2 p. 14.5 mp. 2. Parizán Gyula nyíregyházi áll. tk. 2 p. 15.6 mp. 3. Kiss István áll. tk. 2 p. 15.6 mp. — Súlytökés. Csapatban a debreceni ref. gimn. 10.78 méteres átlag eredményt ért el. Egyéniben

1. Kiss Ernő Márton ref. gimn. 12.25 m. 2. Bánki László ref. gimn. 10.70 m. 3. Köbl Dezső ref. gimn. 10.50. **Díszkosztvetés:** Csapatban a debreceni ref. gimn. csapata indult, eredménye 29.04 méter átlag, egyéniben első Balogh János nyír egyházi áll. tk. 31.30 méter. 2. Bánki L. ref. gimn. 30.44 méter. 3. Balla Sándor ref. gimn. 30.33 méter. **Gerelyhajítás:** Csapatban a debreceni ref. gimn. indult eredménye 33.40 méter. Egyéniben: 1. Bánki Miklós társulati ker. 41.15 m. 2. Bánki László ref. gimn. 41.06 méter. 3. Bécsi Zoltán nyíregyházi áll. tk. 35.26 méter. **Magasugrás:** Csapatban 1. ref. tk. csapata 158 cm. átlaggal. 2. ref. g. 156 cm. 3. társ. ker. 155 cm. Egyéniben Tökés Ottó ref. gimn. 170 cm. 2. Hajdú Lajos debreceni ref. tk. 165 cm. 3. Ráthonyi Lajos társ. ker. 165 cm. **Távolugrás:** Csapatban: 1. ref. gimn. csapata 563.8 cm-es átlaggal. 2. ref. tk. csapata 548.6 cm. 3. Piarista, gimn. 541 cm. Egyéniben első: Kiss Ernő Márton 602 cm-es eredménnyel. 2. Hámori János piarista gimn. 594 cm. 3. Bánki László ref. gimn. 589. — **770 méteres gátfutás:** 1. Bánki László ref. gimn. 16.8 mp. 2. Környei István piarista gimn. 17.2 mp. 3. Bécsi Zoltán áll. tk. 17.3 mp. — **Rúdugrás:** 1. Bodnár Miklós áll. gimn. 230 cm. eredménnyel. 2. Balogh János áll. tk. 270 cm. 3. Kerekes Károly áll. gimn. 270 cm. — **5x100 méteres váltófutás:** 1. Piarista gimn. 59.7 mp. 2. Ref. tk. 60 mp. 3. állami gimn. **Svédváltófutásban:** 1. Ref. tk. 2:10.9 mp. 2. Piarista gimn. 2:11.8 mp. 3. Állami gimn. **Ötös küzdelemben:** 1. Bánki László ref. gimn. 2. Bánki Miklós társ. ker. 3. Kiss Jenő t. ker.

HIRDETMÉNY. A m. kir. iparügyi miniszterium a debreceni m. kir. közép-fokú gazdasági tanintézettel kapcsolatos építési munkákra 1940 évi június hó 21-én, 11 órai határidővel nyilvános versenytárgyalást tart. Az ajánlatához szükséges nyomatványok és rajzok a m. kir. iparügyi miniszterium magasépítési szakosztályában (Budapest, II. Lánchíd uca 2. földszint 18. ajtó), folyó évi június hó 7-től kezdve szerezhetők be. **Polgármester.**

HIRDETMÉNY. Debreceni Helyi Vastű RT. Ertesítjük a t. utazóközönséget, hogy folyó hó 15-től kezdve az üzemi anyagok drágulása folytán a m. kir. kereskedelem és közlekedésügyi miniszter úr engedélyével az autóbussz menetdíjakat mérsékelten felemljük. Az új menetdíjtáblázatok az üzletigazgatósági irodákban, az autóbusszokban és az autóbusszkalauzokban megtekinthetők. Debrecen, 1940 június hó 11. Az üzletigazgatóság.

Horgonyl fodrász, Szoboszló út 4. u., telefonszáma: 10-75. 570 7. 8.

Varrógép, kerékpár vétel, csere, kölcsönzés, javítás jótállással. Alkatrészek minden géphez. Eisenberger Csapó uca 101. szám. 1795 6. 25

Szörmebundák molykár elleni nyári megelőzési felelősséggel. Kátana szücsmesternél Simonffy u. 1880 6. 26.

Kereslet

Használt, de jókarban levő varrógépet veszek. Készpénzzel. Cím a kiadóban. 846

Aranyat, ezüstöt, briliánskőszert a legmagasabb napi áron veszünk. Szekeres és Vági óras-ékszerész, Bádócs uca 4. sz. építkezés mellett. 898 7. 12.

Vennék természetesen levő gyümölcsfákkal és szőlővel bebrókított, legfeljebb egy holdas területű szőlő ingatlan. Debrecenben levőt. Cím a kiadóban. 895

Élelmiszer ital

„Mega” borozóban kitűnő fajták, kassai sör, szeszszitalok. Ötvenes bor 70 fillértől, Dobárnál, Csapó uca 39. sz. alatt. 209 6. 15

Teljes ellátás

Kellemes lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra. Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

Társ

Szoboszlón, prima jövedelmű üzlethez kétezer pengővel társat keresek. Cím a kiadóban. 886

Autó, motor, kerékpár

Eladó AJS gyátmányú, 750-es oldalkocsis motor kerékpár. Cím a kiadóhivatásban. 1421 vv.

KERÉKPÁR olcsó és szakszerű javítás. Különböző és belső gumik, alkatrészek zománcolás s nikkelezés, Szalai műszerész, Hatvan uca 17. Kerékpárkölcsonzés. 671 6. 15

Bútor

Hálószobák, ebédlők, s kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. Részletre is. Hunyadi uca 2. szám alatt. 1695 6. 15

Háló, ebédlők, kombinált szobák, rekamlé konyhaberendezések eladó. Bútormagazin Széchenyi u 6. 1234 7. 5.

Tüzelő anyagok

Faszén, pénteltől kezdve kapható 18 fillérről kg-ként. Grünfeldnél, Hatvan uca 21. 900

Retorta vasalószén kapható, ózdi szén megrendelhető. Kovács Mihály faterlepén, Szent Anna u 36. szám. 897

Szárasta, ózdi, sarlótar-jáni, edelényi szén, fűrészpor, olcsón kapható. Fohn faterlep, nagyalomás, telefon: 27-33. sz. lehet. 444 7. 5.

Üzlet, műhely, raktárhelyiség

Telep, tágas, fedett raktárral, nagy udvaral, irodának vagy lakásnak alkalmas helyiséggel, s vasút szomszédságában azonnalra kiadó. Ertekezni: Hatvan uca 53. telefon: 15-12. 83 vv.

Üzlethelyiség forgalmas helyen, azonnalra kiadó. Ertekezni: Hatvan uca 53. szám, telefon: 15-12. 84 vv

Csapó uccán olcsó kis üzlethelyiség kiadó. Ertekezni: József kir. herceg uca 12. 896

Kiadó lakás kétszobás

Kettő szoba, előszoba, irodának, rendezőnek, s varrodának, hasonló célra, Szent Anna uca 7. szám alatt. 904

Kiadó lakás nagyobb

Négyosztós uccal lakás, fűrdőszobával kiadó, — Hatvan uca 60 457 6 14

Lakást keres

3-4 obás, összkomfortos modern lakást keresek, augusztus 1-ére. Közvetítőt díjazok. Ertekezni telefonon 27-89. számon lehet. 574 vv.

Butorozott szoba

Simonfi út 29. alatt manzard butorozott szoba kiadó. 1014 vv.

Vegyés

Grafológusnő mindenki nek a kézírásából biztos analízist nyújt érdeklődőknek. Széchenyi uca 43. szám. 878

Ingóság eladás

Betegtolóköcsök, alighasznált frógépek s prizmas látszóvegek, nagyobb méretű perzsaszőnyegek, Mária Terézia üvegszillárok igen olcsóért eladó. Ingóságkövetítőben, püspöki palota, telefon: 11-99. szám. vv

Eladók redőnyös üzletajtó, kirakatok, speizablakok, használt ajtó. Árpád-tér 26. 890

Karikahajós varrógép felújítva olcsón eladó. Roboz és Hammer, Piac uca 8. 899

Cserépkályha, használt jó állapotban eladó. Percses uca 2. 887

Ajtók, ablakok, bontásból eladók. Apaffi uca 87. szám. 883

Mézpergető, jóhangú régi hegedű eladó. püspöki palota, I. kapu, földszint 37. 755

Pneumatik kerekt nyitott hintó, nyergek, löszerszámok eladó. Ertekezni: Malvin uca 21. Bercsényinél. 528

Eladó ház

Berettyóújfalusi ház, amely áll ? szoba s minden mellékhelyiségből, gyümölcsös és konyhakerttel, eladnám vagy elcse: önöm debreceni házzal, c. leg ráfizetéses is. Csere tárgya lehet berettyóújfalui vagy derecskai vonalon levő föld is. Cím megtudható a lap kiadólivatalánál, egész nap. 500 vv

Homokkerti ház, előnyös feltételek mellett eladó. Ertekezni: Hatvan uca 53. szám, telefon: 15-12. 503 vv

Szappanos uca 12. sz. ház, ötszobás, kétszobás istálló, kamara, kocsiszín, alapincézve eladó. Ertekezni: Bethlen uca 30. sz. 535

Rákóczi uca 19. számú nagytelkű kertes, jövedelmező ház osztályozás miatt sürgősen eladó. 686 6. 29

Eladó a Rákóczi uca 7. számú 471 négyosztós házastek. Ertekezni: uyanott. 877

Adományos új nyaraló, négyosztós komforttal, Hadházi uccában eladó. Deseő, Piac u. 66. 892

Központi egyetemenl, fűrdőszobával kiadó, — minden tes családi há. — 5000 P. sürgősen. Átvételéhez 2500 pengő elegendő. A vételhátralék egyezés szerint fennmaradhat. Bővebbet: Nagy Sándor ingatlanirodájában, Csa pót uca 27. 882

Eladó házhely

Pompás villatelek 491 négyosztós, a DEAC sportpályával szembe a Dóczy József és Márton falvi uca sarkán, közművekkel, négyosztós-ölenként 10 pengőért eladó. Ez árban a kertrendezés és burkolási költség is benne van. Hittelképes egyéneknek külön kedvező feltételek felvilágosítást a Kölcsonös Segélyző Egylet bankpénztára ad. 111+

Villatelep a Nagyerdő alatt, a Hadházi uccából nyíló Dobsina uccában 268 négyosztós villatelek, négyosztós-ölenként 11 pengő árban eladó. Felvilágosítást ad a Kölcsonös Segélyző Egylet bankpénztára — Kossuth uca 8. 140+

Eladó föld

Szép gyümölcsös parcellák a kisállomás mellett eladó. Sesztina u. 4. szám. t. 1809 6 25

Eladó állatok

Eladó 7 darab nagy bononádi méhcsalád. Ertekezni: Werbőczy u. 12. sz., este 6-9 óráig lehet. 884

Szerkesztésén felelős

PALFI JOZSEF

Kiadósnál felelős

IFJ. SZIGETHY GYULA

igazgató

Kiadja és nyomja a

TISZANTULI KÖNYV- ÉS LAPKIADO

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Feladás nyomdavezető

SZIGETHY KÁROLY

APRÓHIRDETÉSEK

Alkalmazást nyer férfi

Pékkifutót felveszek. Kínizsi uca 49. 1073

Borbélysegédet és fodrásznőt, jómunkásokat keres. Alpári Mikola, Tizeshonvéd 37. 879

Péktanulót felveszek kerékpárral előnyben. Kor manyos sütőde, Mester uca 39. 903

Benzinkútkezelőt autó szakmában jártast felveszek. — megbízható, keresztény jellegre külön ajánlatot a kiadóba mielőbb. 889

Szülőkezeléshez értő ember azonnalra keresetek, esetleg lakást is adok. Ugyanott krumpli harmadába kiadó. Ertekezni Fancsika 78 szám alatt. 881

Alkalmazást nyer nő

Hölgyfodrász kisasszony felvétetik. Vár uca 2. Varga. 894

Ugyes segédanyát azonnal felveszek. Tóth Lu-

lia női szabó, Kuruc u. 40. szám. 893

Kezdő, varrósegédanyát könyvelő azonnalra felvesz. Ernyőszalon, Piac uca 77. 902

Egy hölgyfodrász kisasszony, állandóra felvétetik. Pelles, Varga u. 30. szám. 1075

Alkalmazást keres nő

Gyermekgondozónői állást keres lelkiismeretes végzett gondozónő, lehetőleg csecsemőhöz. — Esetleg kezdő irodai állást is elvállalna, gyors és gépirással. Szíves megkeresést: Széchenyi uca 34. alá, I. emelet, Köves névre. 80

Hatévli gyakorlatlalt ajánlkozom kenyérüzletbe. Cím a kiadóban. 885

Háztartási alkalmazott

Mindenes főzőnő, jó bizonyítványokkal június 15-ére felvétetik. Bőszörményi út 1. szám. 891

Jól főző jobb minde-nes, esetleg két testvér úri helyre felvétetik. — Széchenyi uca 66. 888

Ajánlat

Tűkorgyártás, üveg csiszolás, hibás tűkrök újáöntése, előszoba, fűrdőszoba tűkrök, autók üvegezése. Sipkovits Béla, Nagyvárad uca 15., telefon: 22-96. 255 6. 27

Legelőszobában fest és tisztít, férfi és nő ruhákat Weisz, Arany János uca 29. szám. 1010 vv

POLOSKAIRTÁSI vállalat, Varga uca 10. sz. Szücsök. 1208 11. 15

Poloskaírtást cíngázást, lakások átvizsgálását felelősséggel végzi. Kiss Zoltán, Kigyó uca 5. szám. 830 7. 3.

Ciánóztasson bizalommal a Csala cíánózó vállalattal, Rákóczi uca 9. telefon: 14-27. 838 7. 3.

Hat pengőért délutáni ruhát 15-ért kabátot készítenek. „Elit” szalon Rákóczi uca 28. 1299 6. 12.

Férfi, női, gyermekeipót legelőszobában Ökrös sa-ját készítményű raktár-ból szerezhetik be. Sas uca 1. 1814 6. 20